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ADVERTENCIA DEL TRADUCTOR.

MOtfO —

La traducción que ha hecho don Victoriano de

Encima y Piedra de la obra de Mr. Hennet sobre la

teoría del Crédito Público, me sugirió la idea de em-

prender la del presente tratado, creyendo que no de-

jará de ser útil á las personas que por su empleo
,
ó

por el uso que hacen de sus capitales
,
se ven en la

precisión de hacer cálculos fundados en la teoría del

interés compuesto
, y que podria tal vez este opúscu-

lo servir de complemento práctico á la citada obra,

comprobando con los números, fínico lenguage de la

hacienda, los principios que se desenvuelven en ella.

Ningún mérito hay en esta traducción. Mi objeto

no ha sido otro que el de ser útil á mis compañeros y

á mis compatriotas. Si consigo este objeto he hecho

un bien. En el caso contrario no he perdido sino el

trabajo de algunas horas.

Madrid 1 .® de Febrero de 1829 .
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PRÓLOGO.

El título de este opúsculo puede que parezca de-

masiado ambicioso; pero confieso francamente que

no le be escogido, sino porque me ha parecido ser el

que presentaba una idea mas exacta de su objeto. La

mayor parte de los problemas sobre que versa
,
con-

siderados como de mera especulativa ,
se hallan úni-

camente en los tratados de Algebra, como pertenecien-

tes á las matemáticas sublimes ,
de modo que su solu-

ción no está al alcance sino de un corto número de

geómetras

.

En el dia que se discuten en todas partes cues-

tiones de economía política de la mayor importancia,

y que exigen conocimientos muy profundos en ehra-

rno de la amortización
:
que se ven multiplicar en Eu-

ropa las tontinas ,
las cajas de ahorros

,
de supervi-

vencia ,
hipotecarias ,

las compañías de seguros so-

bre la vida de los hombres
, y en fin tantos estable-

cimientos de previsión, cuyo objeto es admitir impo-

siciones de capitales, ó hacer operaciones, en las que

es indispensable el cálculo de los intereses compues-

tos y de las anualidades : esta clase de problemas es

de una utilidad practica.



Con este objeto ofrezco al público cuatro tablas,

por cuyo medio la solución de estos problemas de-

pende de una multiplicación, ó de una división.....

La construcción de estas tablas es puramente mecam-

ea : su único mérito consiste en el partido mas o me-

nos ventajoso que se puede sacar de ellas
’ ? en a C *

ridad y el método con que están redactadas

.

"aplicación especial que be becbo de cada una

de estas tablas en particular ,
encierra en su conjunto

cuantas cuestiones pueden proponerse sobre los

tereses compuestos \
suponiendo todas las combina

^

dones posibles en las imposiciones: esto conduce a

las anualidades propia é impropiamente llamadas asi,

y á la amortización de la deuda publica. El uso de

estas tablas suple á los conocimientos algebraicos en

la solución de estos diferentes problemas, por compli-

cados que sean, y proporciona los mismos resultados

por medio de unas sencillísimas reglas de proporción.

He reservado para el fin ,
á causa de su extrema

dificultad, la aplicación especial del mismo método a

la extinción de la deuda pública. Tal vez me culparan

los matemáticos de demasiado prolijo en esta parte,

la mas escabrosa de la obra. ¿Pero cómo evitar este

defecto cuando se trata de poner al alcance de perso

ñas que apenas conocen los primeros elementos del

cálculo, las cuestiones mas árduas del Algebra, y so

bre todo cuando se trata de bacer palpable su solu-

ción? La cuarta tabla debiera igualmente preceder a

la tercera, puesto que debe á esta última su construc-

ción
5
pero á causa del mismo embarazo de posición

me be visto precisado á invertir su orden natural.
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Todos los cálculos comprendidos en el presente

tratado están efectuados sin el auxilio del Algebra; así

los lectores de todas clases podrán por este medio,

comprobar su exactitud.

ADVERTENCIA.

Los números colocados entre dos paréntesis indican los

artículos en que se fundan aquellos en que se citan. Será ne-

cesario volverlos á ver sino se tiene presente la relación que

el primer artículo tiene con el segundo.



EL ALGEBRA

*o& ml ttiwáma.
NOCIONES PRELIMINARES

relativas al interés compuesto de los capitales.

l.° Llámase interés sencillo ó simple el interés que no se

acumula con el capital que le ha producido. Pero cuando el

capitalista en lugar de retirar al fin de cada año el interés de
su capital le une á éste con el objeto de hacerle producir á
su vez otro interés en el año siguiente, esto es, acumula el in-
terés con el capital que le ha producido; en este caso el capi-
talista, por medio de esta acumulación de intereses, percibe el

interés del interés, es decir, el interés compuesto (*}.

La solución de los problemas relativos al interés compues-
to y á las anualidades está fundada sobre la teoría de las pro-
gresiones geométricas y de los logaritmos, y exige conocimien-
tos profundos en el Algebra ; conocimientos que pocas perso-
nas poseen. No obstante, estas cuestiones sirven de base, no
solo al ingeniosísimo sistema de la amortización

, tan poco co-
nocido entre nosotros, sino también á las operaciones de las

cajas de acumulación, y de otros varios establecimientos de pre-

(*) Puede decirse en lugar de esto
,
que el capitalista convierte el

producto de su capital en el año anterior, en capital para el año sigtien-
te; y en este caso lo que recibe es el interés de su capital primitivo mas
el ínteres del capital que ba ido acumulando por medio de sus aborros.
A este sistema de economías, que no nos es del caso

,
debe ia especie

bumana el aumento de riqueza en todos los ramos de la producción.
iNota del Traductor.)
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visión que se han formado y multiplicado en Europa de algún
tiempo á esta parte de un modo prodigioso. Es pues del ma-
yor interés que el comercio en general, y los empleados en la

administración, tanto superiores como subalternos, poco ver-
sados en las matemáticas, puedan adquirir los medios de re-
solver pronta y fácilmente unos problemas que interesan en la

actualidad á todos los gobiernos y á la inayc-r parte de sus
súbditos.

Para conseguir este objeto hemos formado unas tablas que
pueden suplir bajo este aspecto los conocimientos en el Alge-
bra, y con el auxilio de las cuales se obtienen los mismos re-
sultados por medio de una simple regla de tres.

Estas tablas son cuatro: vamos á indicar sucesivamente su
uso. La aplicación especial que hemos hecho de cada una en
particular abraza en su conjunto el círculo de todas las cuestio-
nes relativas á las transacciones ordinarias entre los particula-
res, y á la administración económica del gobierno (*).

(*) Para la facilidad de los cálculos hemos conservado á estas tablas
su forma decimal, así no se ve en ellas sino reales vellón

, y fracciones
decimales del real de veiion

;
pero como en la práctica se deseará saber

ios maravedís que pueden representar estas fracciones decimales, va-
mos á explicar el modo de evaluarlas.

La evaluación de las fracciones decimales
,
fundada en el mismo

principio que Ja de las fracciones ordinarias, es tanto mas fácil cuan-
to que su división por el denominador, es por decirlo así, ilusoria, pues-
to que no consiste smo en la colocación de la vírgula.

Así si se nos pregunta cuántos maravedís valen o, 78 del real de ve-
dou, como el real de vellón vale 34 maravedís, multiplico 0,78 por
84 y divido su producto 2662 por 100, lo que se reduce á separar
por medio de la vírgula los dos guarismos de la derecha

, y de este
modo conozco que 0,78 de real vellón valen 26 maravedís^ 0,52- de
maravedí.

£1 mismo principio sirve de base para reducir los maravedís á frae-
cton decimal del real de vellón. Si ahora quisiéramos representar en
tracción decimal del real de vellón 26,52 maravedís, multiplicaríamos
esta cantidad por 100, lo que se reduce á horrar la vírgula, y su pro-
ducto 2602 dividido por 34 nos daría á conocer que 0^78 de real de
vellón equivalen á 26,52 maravedís. ( Nota del Traductor.)
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Uso de la primera tabla,
relativa á una sola imposición efec-

tuada una sola vez.

*2. Esta tabla manifiesta el acrecentamiento progresivo, des-

de 1 hasta 50 años, de un capital de 1,000 reales, cuyos in-

tereses, á 2 , 3 , 4, 5 y 6 por 100 al año se hubiesen ido acu-

mulando.

En todos los problemas de interés compuesto hay necesa-

riamente cuatro elementos constitutivos : el capital primitivo,

la tasa del interés, el tiempo que dura la imposición, y el ca-

pital obtenido en último resultado. Siempre que se conozcan

tres de estos cuatro elementos, será muy fácil determinar el

cuarto por medio de la tabla primera; con tal que la tasa del

interés esté comprendida en dicha tabla. Esto da lugar á cua-

tro cuestiones distintas que se resuelven en los ejemplos siguien-

tes: i.°, 3.°, 5.° y 7.°; porque los ejemplos 2.°, 4.°, 6.° y 8.° no

son sino una repetición de aquellos.

EJEMPLO l.°

¿A cuánto ascenderá al cabo de 14 años un capital de

25,000 reales impuesto al interés compuesto de 5 por 100

al año?

Empiezo por buscar en la tabla primera y en la columna

del 5 por 100 la cantidad correspondiente á 14 años, y hallo

que esta cantidad es 1,979 rs. 93 cent., en seguida digo: si un

capital primitivo de 1,000 rs., del cual se han acumulado los

intereses á razón de 100 aí año, asciende al cabo de 14 años á

1,979 rs. 93 cent.; ¿á cuánto ascenderá al cabo del mismo

tiempo un capital- primitivo de 25,000 rs.? Este raciocinio con-

duce á la proporción siguiente:

1,000 rs. : 1,979 rs. 93 cent. : : 25,000 rs. : x,

cuyo cuarto término , 49,498 rs. 25 cent., satisface á la cues-

tión.



EJEMPLO 2.°

¿A cuánto ascenderá al cabo de 14 años y 4 meses un ca~
pital de 25,000 rs. impuesto al interés compuesto de 5

por 100 al año?

Empiezo por añadir á 1,979 rs. 93 cent, (producto de

1,000 rs. durante 14 años), 32 rs. 99 cent., interés sencillo

de 1,000 rs. durante 4 meses, lo que da por total 2,012 rs. 92
cent., y luego digo: si un capital primitivo de 1,000 rs.

, cu-
yos intereses á 5 por 100 al año se han acumulado por espa-

cio de 14 años y 4 meses, asciende á 2,012 rs. 92 cent., ¿á
cuánto ascenderá al cabo del mismo tiempo un capital primi-
tivo de 25,000 rs. ? Este raciocinio conduce á la proporción
siguiente

:

1,000 rs. : 2,012 rs. 92 cent. : : 25,000 rs. : x
,

cuyo cuarto término, 50,323 rs., satisface á la cuestión.

Téngase presente, que para saber el interés sencillo de
1,979 rs. 93 cent, durante 4 meses á la tasa de que se trata,

basta dividir esta cantidad por 60 ; lo que se reduce á tomar
el 1/6 después de haber adelantado la vírgula de un lugar á
la izquierda. En efecto, 5 por 100 al año es lo mismo que
1/20 por 1 al año; luego 4 meses, siendo el 1/3 de un año
deben dar 1/3 de 1/20, ó lo que es lo mismo 1/60.

EJEMPLO 3.°

¿ Qué capital se tendrá que imponer al interés compuesto
de 5 por 100 al año para obtener al cabo de 14 años un
capital de 49,498 rs. 25 cent.? ó en otros términos,

¿ cuánto valen de contado 49,498 rs. 25 cent, pagaderos
dentro de 14 años?

Empiezo por buscar en la tabla primera y en la columna
de 5 por 100 la cantidad correspondiente á 14 años, y hallo

1,979 rs. 93 cent.; en seguida cambiando el raciocinio del

ejemplo l.°, digo: si un capital de 1,979 rs. 93 cent, provie-

ne de una imposición primitiva de 1,000 rs., cuyos intereses se

han acumulado á razón de 5 por 100 durante 14 años; ¿de
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qué imposición provendrá un capital de 49,498 rs. 25 cent.?

Por consiguiente establezco esta proporción :

1,979 rs. 93 cent. : 1,000 rs. : : 49,498 rs. 25 cent. : x,

cuyo cuarto término, 25,000 rs., satisface á la cuestión.

Si se reprodujese la misma cuestión con la modificación siguiente:

/QUé capital debe imponerse al interés compuesto de 5 por too alano

pira que produzca al cabo de 12 anos una renta de 4»8oo ;
o en

otros términos, ¿cuánto vale de contado una renta perpetua de 4>o re.

exisible al cabo de 12 anos 1
. .

Como por el estado de la cuestión la renta debe ser precisamente el

interés anual del capital pedido, aumentado de todos los intereses an-

teriores que se le han acumulado, empiezo por determinar este capital

diciendo: si una renta de 5 rs. pipviene de un capital de mo rs., ¿de

qué capital provendrá una renta de 4:8o° rs - ? A este fin establezco la

proporción siguiente:

5 : 100 : : 1,200 : x
,

cuvo cuarto término 96,000 me da á conocer que la renta á que aspi-

ro proviene de un capital de 96,000 rs. En este caso la cuestión que-

da ya redueida á los mismos términos que las dos precedentes; se tra-

ta solo de saber qué capital se debe imponer al interés compuesto de

5 por 100 para obtener 96,000 rs. al cabo de 12 anos. El resultado

de esta operación es 53,456 rs. 28 cent,

EJEMPLO 4.°

¿Qué capital debe imponerse al interés compuesto de 5 por

100 al año para obtener al cabo de 14 años 4 meses un

capital de 50,323 rs.? ó en otros términos, ¿cuánto valen

de contado 50,323 rs. pagaderos dentro de 14 años 4

meses ?

Tomando siempre 1,000 por término de comparación, y

uo teniendo en consideración sino los años enteros
,
busco co-

mo en el ejemplo precedente el producto de 1,000 rs. al cabo

de 14 años; este producto es 1,979 rs. 93 cent. Enseguida au-

mento esta cantidad como he hecho en el 2.° ejemplo de 32 rs.

99 cent., que es su interés sencillo durante 4 meses, lo que da

por total 2,012 rs. 92 cent. En fin, cambiando el racioci-

nio del ejemplo 2°, digo: ¿si un capital de 2,012 rs. 92 cent,

proviene de una imposición primitiva de 1,000 rs. que ha

fructiferado durante 14 años y 4 meses al ínteres de 5 por 100-
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de qué imposición provendrá un capital de 50,323 rs.? Por
consiguiente establezco esta proporción:

2,012 rs. 92 cent. : 1,000 rs. : : 50,323 rs. : x,

cuyo cuarto término, 25,000 rs., satisface á la cuestión.

EJEMPLO 5.°

Una imposición de 25,000 rs. al interés compuesto de 5 por
100 ai año, ha producido al cabo de cierto tiempo 49,d98
rs. 25 cent., ¿ cuánto tiempo ha durado la imposición?

En primer lugar busco el valor proporcional de 1,000 rs.

al cabo de! mismo tiempo que el que constituye el objeto de la

cuestión, digo pues: si 25,000 rs. de los cuales se han acumula-
do los intereses á 5 por 100 al año han producido 49,498 rs.

25 cent., ai cabo de cierto tiempo ¿cuánto producirán 1,000 rs.

al cabo del mismo tiempo? Raciocinio que conduce á la pro-
porción siguiente:

25,000 rs. : 49,498 rs. 25 cent. : : 1,000 rs. : x ,

cuyo cuarto término es 1,979 rs. 93 cent. En seguida busco
esta cantidad (T. 1.

a

)
en la columna del 5 por 100, y el nú-

mero 14 á que corresponde en la columna de los años, sirve de
respuesta á la cuestión.

EJEMPLO 6.°

Un capital de 25,000 rs. impuesto al interés compuesto de
o por 100 ha producido 50,323 rs. ,

¿ cuánto tiempo ha
durado la imposición?

Tomando siempre á 1,000 rs. por unidad, busco en primer
lagar cuánto produciría esta cantidad en el mismo tiempo que
el que constituye el objeto de la cuestión

,
por medio de la pro-

porción siguiente, semejante á la del ejemplo precedente, y
fundada absolutamente en el mismo raciocinio.

2S;000 rs. : 50,323 rs. : : 1,000 rs. : x ,

cuyo cuarto término es 2,012 rs. 92 cent. Busco en seguida

(T. I.
2
)
en la columna del 5 por 100 esta cantidad

,
que no se
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halla en ella: pero como es intermedia entre 1,979 reales 93

cent, y 2,078 rs. 93 cent., correspondientes respectivamente

á 14 y 15 años, es prueba que la imposición ha durado mas

fje _[4 años y menos de 15; esto es, 14 años mas una fracción

de año que determinaré del modo siguiente

:

Tomo 99 rs., diferencia entre 1,979 rs. 93 cent, y 2,078 rs.

93 cent.; diferencia que es precisamente el interés senci-

llo de 1,979 rs. 93 cent, durante un año, puesto que según

el sistema de construcción de la tabla pnmeta, cada canudad

se compone de la cantidad que la precede inmediatamente au-

mentada de su ínteres sencido duiante un año.
_

Tomo igualmente la diferencia 32 rs. 59 cent, entre 1,9 ¿ 9 rs.

93 cent, y 2,012 rs. 92 cent., diferencia que no es otra co-

sa que el interés sencillo de 1,979 rs. 93 cent., durante la

purcion de año desconocida; y como estas dos diferencias están

en razón directa de los días de ínteres relativos, debo hallar

el exceso de los 14 años en el cuarto termino de la proporción

siguiente

:

99 rs. : 32 rs. 99 cent. : : 365 dias : x,

que es 120 dias ó 4 meses; los que añadidos á los 14años,dan

á conocer que la duración déla imposición ha sido de 14 años

4 meses.

EJEMPLO 7.°

Una cantidad de 25,000 rs. ha producido d interés compues-

to al cabo de 14 años 49,498 rs. 25 cent. ; ¿á qué interés

estaba impuesta?

Empiezo por buscar, como en el ejemplo 5.°, cuánto pro-

ducirían 1,000 rs. impuestos al mismo interés que el que se

desea saber, y á este efecto digo: si 25,000 rs. han producido

á cierto interés 49,498 rs. 25 cent., al cabo de 14 años ¿cuán-

to producirán 1,000 rs. al cabo del mismo tiempo? Por con-

siguiente establezco la proporción siguiente

:

25,000 rs. : 49,498 rs. 25 cent. : : 1,000 rs. : x,

cuyo cuarto término es 1,979 rs. 93 cent. En seguida recor-

ro la Tabla 1.
a en la columna de los 14 años hasta que bailo

dicha cantidad en una de las cinco columnas de las tasas , y
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como se halla en la del 5 por 100, concluyo que la tasa pedi-

da es 5 por 100 al año.

EJEMPLO 8.°

Una cantidad de 25,000 rs. ha producido á interés compues-

to 50,323 rs. al cabo de id- años y 4 meses; ¿d qué inte-

rés estaba impuesta ?

En primer lugar determino , como en el ejemplo preceden-

te, que producirían en el mismo intervalo de tiempo 1,000 rs.

impuestos al mismo interés que el que se desea saber, por

medio de la proporción siguiente :

25,000 rs. : 50,323 rs. : : 1,000 rs. : x,

cuyo cuarto término es 2,012 rs. 92 cent. En seguida conti-

núo la operación de este modo.

No considero desde luego sino la tasa media de la tabla pri-

mera, que es 4 por 100 y la cantidad 1,731 rs. 68 cent., cor-

respondiente á dicha tasa á 14 años; después aumento á es-

ta cantidad 23 rs. 8 cent.
,
que son su interés sencillo á la ta-

sa actual durante 4 meses (*), y resultan únicamente 1,754 rs.

76 cent., en lugar de 2,012 rs. 92 cent., que debieran resul-

tar si el interés preguntado fuese 4 por 100.

Por esta razón ensayo la tasa superior inmediata que es 5

por 100. Aumento pues á la cantidad 1,979 rs. 93 cent., cor-

respondiente á 14 años 32 rs. 99 cent., que á la tasa actual es

su interés sencillo durante 4 meses
(
véase la nota que termi-

na el ejemplo 2.°); y su total 2,012 rs. 92 cent., siendo igual

al cuarto término de la proporción que hemos establecido, y
ademas 1,979 rs. 93 cent, perteneciendo á la columna del 5

por 100 ,
resulta que el interés preguntado es 5 por 100.

Empezando la prueba como hemos hecho por la tasa me-

dia de la tabla que es 4 por 100, no se está expuesto á tener

que hacer mas que una prueba inútil
;
porque si la segunda

(*) Para conocer el ¡Dieres durante 4 meses al 4 por ioo al año de

iy3i rs. 68 cent., bastaba tomar x i/3 por ioo de dicha cantidad,

puesto que 4 meses siendo i/3 de ano deben dar 4/3 ó i y x/3

por ioo.
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nrueba por 5 por 100 hubiese dado todavía un resultado infe-

rior, hubiera conocido, sin necesidad de pasar mas arelante,

nue la tasa preguntada no podía ser otra que 6 por 100.

Cuando el primer ensayo por el término medio da un re-

sultado mayor, es una prueba que el interés preguntado es

menor de 4 por 100. En este caso se probara por 3 por 100,

aue es el inmediato inferior. Si el resultado fuese igual al cuar-

to término de la proporción 3 por 100, sería el interesóle se

busca • pero si el resultado fuese todavía mayor, es inútil hacer

otra prueba, porque ya no debe caber duda de que el ínteres

que se busca no puede ser otro que 2 por 1UU.

Todos los ejemplos precedentes sé sirven reciprocamente

Recapitulando cuanto llevamos dicho, se deducen las re-

glas generales siguientes, relativas al uso de la Tabla primera.

3.

° Para saber cuál es el acrecentamiento de una canti-

dad, al cabo de un tiempo dado ,
impuesta á ínteres com-

puesto ,
establézcase una proporción que tenga por primer

término 1,000 ,
por segundo término la cantidad correspon-

diente al número dearios dado en la columna del ínteres

propuesto ,y por tercer término el capital impuesto: ei cuar-

to término servirá de respuesta á la cuestión. (Vease la apli-

cación de este principio en el ejemplo i.°).

Cuando el número de años está acompañaao de meses o

de dias, es necesario aumentar al 2.° término de la propor-

ción su interés sencillo durante la fracción de año; por lo

demas la operación es absolutamente la misma. (Véase el ejem-

plo 2.°).

4.

° Para saber qué capital se ha de imponer para obtener

al cabo de un tiempo dado un capital también dado ; esto

es, para saber cuanto vale de contado un capital dado pa-

gadero al cabo de cierto tiempo , establézcase una propor-

ción cuyos términos sean: el primero la cantidad que corres-

ponda al número de años dado en la columna del interés de

la cuestión-, el segundo 1,000; el tercero el capital propues-

to; el cuarto término servirá de respuesta á la cuestión. (Véa-

se el ejemplo 3.°).

Cuando el número de años está acompañado de meses ó

de dias , es necesario aumentar al primer término de la pro-

2
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porción su interés sencillo durante la fracción de año
; por

lo demas la operación es absolutamente la misma.
( Véase el

ejemplo 4.°).

5.

° Dados el capital primitivo , el capital obtenido ó que
se desea obtener

, y la tasa del interés
,
para saber el núme-

ro de años que el capital primitivo ha estado ó debe estar
impuesto

, establézcase una proporción cuyos términos sean:
el primero el capital primitivo ; el segundo el capital obte-
nido ; el tercero la cantidad 1,000; el cuarto término será
una cantidad que es necesario buscar en la columna del in-
terés dado

; y el número de años á que corresponda servirá
de respuesta á la cuestión.

(
Véase el 5.° ejemplo).

Cuando la cantidad que ofrece este cuarto término no se

halla en la columna del interés, es prueba que la imposición
ha durado un número faccionario de años ; en este caso se

operará como en el ejemplo 6.°

6.

° Dados el capital primitivo, el capital obtenido ó que
se desea obtener

, y el tiempo que ha durado ó debe durar la
imposición para conocer la tasa del interés, establézcase una
proporción cuyos términos sean: primero el capital primiti-
vo; segundo el capital obtenido ; tercero la cantidad 1,000;
después de obtenido el cuarto término búsquese en la tabla y
en la linea de los años dados una cantidad que sea igual: la

columna del interés en donde se halle indicará cual es el

interés pedido. (Véase el ejemplo 7.°).

Cuando el número de años que ha durado la imposición
es un número fraccionario , el cuarto término de la propor-
ción no puede hallarse en la tabla; en este caso la operación
se continúa como en el ejemplo 8.°

7.

° Guando la relación del acrecentamiento del capital se

determina de un modo abstracto, la operación se ejecutará co-

mo en los dos ejemplos siguientes.

EJEMPLO 9.°

¿En cuánto tiempo se duplicará un capital impuesto al in-

terés compuesto de 5 por 100 al año?

Para que un capital se duplique es necesario que 1,000

rs. produzcan 2,000 rs. Por consiguiente busco ( T. 1.
a

)
en la



columna del 5 por 100 esta última cantidad que no se en-

cuentra ;
pero como es intermedia entre 1,979 rs. 93 cent, y

2,078 rs. 93 cent. que respectivamente corresponden á 14 y

á 15 años, es prueba que solos 14 años es un termino muy

corto para que un capital se duplique al cabo de este tiempo,

y que se necesita ademas una porción o parte de año; por es-

ta razón, continuando la operación absolutamente como en el

ejemplo 6.°, tomo:

i/ La diferencia 99 rs. entre 1,979 rs. 93 cent, y 2,0/ 8 rs.

93 cent.

2.° La diferencia 20 rs. 07 cent, entre 1,979 rs. 93 cent,

y 2,000 rs., y establezco en seguida la proporción siguiente:

99 rs. : 20 rs. 07 cent. : : 365 dias : x,

cuyo cuarto término 74 dias ó 2 meses y 14 dias completa la

solución del problema. En efecto, añadiéndoles á les 14 anos,

el total 14 años, 2 meses y 14 dias es el tiempo necesario pa-

ra que se duplique un capital impuesto al interés compues-

to de 5 por 100 al año.

EJEMPLO 10.

¿ Cuánto tiempo se necesitará para que un capital sea aos

veces y media mayor que la imposición capitalizando los

intereses al 5 por 100 al año?

Para que una cantidad sea des veces y media mayor es ne-

cesario que 1,000 rs. produzcan 2,500 rs. , esto es, 1,000 rs.

multiplicados por 2 1/2. Por consiguiente busco esta cantidad

(
T. 1.

a
)
en la columna del 5 por 100

;
pero como no se halla,

y que al mismo tiempo es intermedia entre 2,406 rs. 62 cent,

y 2,526 rs. 95 cent, correspondientes respectivemente á 18 y
á 19 años, operando absolutamente como en el ejemplo pre-

cedente, hallaré la porción de año que se ha de añadir á los

18 años en el cuarto término de la proporción siguiente:

120 rs. 33 cent. : 93 rs. 38 cent. : : 365 dias : x ,

que es 283 dias, ó sea 9 meses, 13 dias: luego se necesitan 18

años, 9 meses y 13 dias para que un capital impuesto al m-
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teres cornotiesto de 5 por 100 al ano sea dos veces y media

mayor.
• 8° En resúmen, conociendo la tasa del interés de la im-

posición para saber el tiempo necesario para que un capital

aumente en una relación dada , multipliqúese por esta rela-

ción 1,000 rs. ; búsquese el producto de esta multiplicación

en la columna de la tasa indicada,y el número de años d que

corresponda servirá d.e respuesta á la cuestión. Cuando el

producto no se halle exactamente en la tabla, se operará co-

mo en los dos ejemplos precedentes.

q .
° Adviértase que aunque la Tabla primera no esta calculada sino

para 5o años, los elementos de sti formación la hacen susceptible de re-

cibir una extensión indefinida por medio del principio siguiente :

io. Para saber el acrecentamiento de i,ooo rs. al cabo de un nu-

mero de años superior á 5o ,
multipliqúense uno por otro dos térmi-

nos de la Tabla primera en la columna del interés dado, cuya suma
de años sea igual al número de años pedido

,y divídase este produc-

to por 1000.

Así para conocer el acrecentamiento de r,ooo rs. al cabo de 70 anos

a'¡ interés compuesto de 3 por soo, puedo indistintamente tomar las

cantidades correspondientes á 3o y 4° años, á 20 y á 5o anos , á 25

y 45 años ^c.; multiplicándolas entre sí y dividiendo su producto por

1,000, hallaré siempre por resultado los mismos 7,9*7 rs - ^ 1 ccnt -

Este método está fundado sobre ciertas propiedades de las progre-

siones geométricas que sirven de principio fundamental al cálculo oe

los logaritmos.

EJEMPLO 11.

¿A cuánto ascenderán al cabo de 70 años 4i°°° rs impuestos al in

terés compuesto de 3 por 1 00 al año ?

Tomo en la columna del 3 por 100 las cantidades 1 ,806 rs. 1

1

cent.,

v 4,383 rs. yi cent., correspondientes respectivamente á 20 y á 5o

años; las multiplico una por otra, y dividiendo su producto por s,ooo

resulta por cuociente 7,9 1 7 rs. 81 cent,, los que hubiera hallado en la

tabla si su cálculo se hubiese continuada hasta 70 anos. Prosiguiendo la

operación según está prescrito (3 )
hallo 31,671 rs. 24 cent, por respues-

ta á la cuestión.

EJEMPLO 12.

jíl cabo de cierto tiempo se han recibido 31.671 rs. 2.4 cent, por

una cantidad de 4,000 rs\ impuesta al interés compuesto de 3 por

í oo al año,, ¿ cuánto tiempo ha durado la imposición ?

En primer ¡lugar busco como en el 5.° ejemplo el valor proporcio-
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nal de i ooo rs. al cabo del mismo tiempo que el que constituye el

objeto dé la cuestión por medio de la prooorcon siguiente:

4,000 rs. : 31,671 rs. 2^ cent. : : 1,000 rs. : 5.

,

•síC
rs OI cent, correspondiente á 5o anos

,
es prue-

ti™ i « 50 7 *. .,«¡ «1~
d° tfu'uMp'rtacipio establecido (,.) ,«« s! dividios ,.9.7 rs.

Resu.ta del P '“ V
j cabo de los años ignorados), por

i3^ (rS°¿s: dé :'o

c

oo «. ai cabo de 5
§
o .=0.), y que

íé Suida
9
multipliquemos este cuociente por 1,000 ,

deberemos ha-

llarTa
8
canti^d que ha servido de multiplicador , y que por consúmen-

te corresponde a
9

número de años que es necesano añadir a 5o para

saber el ntímero de años desconocido al que corresponden los 7,9.7 rs.

81
Efectuándola división de 7,917 rs- 8. cent. I** 4,383^ 9 1 ce“ l-

y multiplicando su cuociente por ., 000 ,
o lo qtm es lo m smo y m s

Locffl/,
,

P
-°r»

4
8
3

i

3
¿!m pór'i'íio! baEbpo^raSn» liáis

por 100. Luego es necesario añadir 20 anos a 5o anos, y el tot 7 .

«noc «¡prá el dlimero de finos pedido.

Estos dos ejemplos últimos se sirven recíprocamente de prueba.

11 Los intereses de intereses , ó de otro modo
,
los inte-

reses compuestos nos llevan naturalmente á hablar de las anua-

lidades. Pero antes de entrar en estas nuevas cuestiones no

podemos menos de hacer advertir la inmensa influencia de in-

terés compuesto. En efecto ,
un capital impuesto bajo esta base

al 5 por 100 al año duplica en 14 anos y /4 días; cuatnph-

ca v al tro mas al cabo de 29 anos; al cabo de 100 anos es

131 1/2 veces mayor, y 2 millones de veces mas considerable

en menos de tres siglos. Un acrecentamiento tan prodigioso ha

dado la idea de servirse de él para la amortización de la deu-

da pública. . „

Ahora, si en lugar de capitalizar los intereses todos los anos,

se capitalizasen cada seis meses como lo efectúan algunos esta-

blecimientos de previsión, ó cada tres meses como lo hacen los

bancos; considérese cuál sería entonces la rapidez del acrecen-

tamiento de los capitales.
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DE LAS ANUALIDADES PROPIAMENTE LLAMADAS ASÍ.

12. Las cuestiones relativas á las anualidades son el inver-

so de los problemas á que dan lugar los intereses compuestos.
En las anualidades, es el deudor que se desempeña de una deu-
da y de sus intereses en pagos iguales, hechos en épocas igual-

mente distantes, y que toman el nombre de anualidad porque
el intervalo entre cada pago es un año.

Uso de la tabla, segunda.

13. Esta tabla indica la anualidad á recibir ó á pagar al fin

de cada año durante un cierto número de años consecutivos,

desde 1 año hasta 50
,
para extinguir un préstamo ó un em-

préstito de 1,000 rs. con los intereses compuestos á 2, 3, 4, 5

y 6 por 100 al año.

En todos los problemas de esta especie, como en los pre-

cedentes, entran necesariamente cuatro elementos constitutivos,

á saber: el capital prestado, la tasa del interés, la cuota y el

número de anualidades. Siempre que se conozcan tres de estos

cuatro elementos, será muy fácil determinar el cuarto por me-
dio de la Tabla segunda

, no solo respecto á las tasas de inte-

rés que en ella se mencionan, sino también respecto á las tasas

intermedias. Los ejemplos siguientes van á comprobar este

aserto.

EJEMPLO 13.

Hallar que cantidad es menester pagar anualmente para
extinguir en 12 años una deuda de 48,000 rs. con sus in-

tereses durante este tiempo d razón de 5 por 100 al año.

Empiezo por buscar (T. 2.
a

)
en la columna de los años el

número 12; sigo la línea horizontal hasta la columna del 5 por

100 , en donde hallo 112 rs. 83 cent., después digo : si para ex-

tinguir una deuda de 1,000 rs. contratada á 5 por 100, es

necesario pagar durante 12 años consecutivos una anualidad

de 112 rs. 83 cent., ¿qué anualidad será menester pagar du-

rante el mismo tiempo para extinguir una deuda de 48,000 rs. ?

Raciocinio que conduce á la proporción siguiente

:



(15)

1.000 rs. : 112 rs. 83 cent. : : 48,000 rs. : x,

cuyo cuarto término, 5,415 rs. 84 cent., satisface á la cues-

tión.

EJEMPLO 14.

Estando el interés á 5 por 100, ¿ qué deuda se podrá ex-

tinguir con sus intereses en 12 años
,
pagando anualmente

una cantidad de 5,415 rs. 84 cent.?

Busco en primer lugar con qué anualidad se extingue en

12 años una deuda de 1,000 rs.

á

este efecto busco
(
T. 2.

a
)

en la columna del 5 por 100 la cantidad correspondiente a 12

años, y hallo que es 112 rs. 83 cent., en seguida digo: si pa-

gando una anualidad de 112 rs. 83 cent, durante 12 años con-

secutivos, se extingue una deuda de 1,000 rs. á 5 por 100,

¿qué deuda se extinguirá á dicho interés pagando durante el

mismo tiempo una anualidad de 5,415 rs. 84 cent.? Establez-

co pues la proporción siguiente:

112 rs. 83 cent. : 1,000 rs. : : 5,415 rs. 84 cent. : x,

cuyo cuarto término, 48,000 rs., satisface á la cuestión.

EJEMPLO 15.

Se ha extinguido una deuda de 48,000 rs. con sus intereses

á 5 por 100, con anualidades de 5,415 rs. 84 cent., ¿cuán-

tos años se ha estado pagando dicha anualidad ?

Busco en primer lugar con qué anualidad se extinguiría

una deuda de 1,000 rs. con sus intereses, pagando esta anua-
lidad durante el mismo tiempo que el que constituye el obje-

to de la cuestión, y á este efecto digo: si se extingue una deu-
da de 48,000 rs. contratada á 5 por 100 pagando durante
cierto tiempo una anualidad de 5,415 rs. 84 cent., ¿qué anua-

lidad es menester pagar para extinguir en el mismo tiempo
una deuda de 1,000 rs.? Por consiguiente establezco la pro-
porción que sigue

:

48.000 rs. : 5,415 rs. 84 cent. : : 1,000 rs. : x,

cuyo cuarto término es 112 rs. 83 cent. En seguida busco
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(
T. 2.

a
)
en la columna del 5 por 100 esta cantidad

, y como

se halla que corresponde á 12 años, concluyo que la anuali-

dad propuesta ha sido pagada durante 12 años.

EJEMPLO 16.

Se ha extinguido una deuda de 43.000 rs. con sus intereses

con 12 anualidades de 5,415 rs. 84 cent, cada una, ¿cuál

era la tasa de la amortización?

La operación aritmética es absolutamente la misma que en

el ejemplo precedente, con la diferencia que después de haber

hallado por cuarto término de la proporción indicada 112 rs.

83 cent.-, busco en la (T. 2.
a
)
línea de los 12 años esta cantidad,

y como la hallo en la columna del 5 por 100, concluyo que

la tasa preguntada es 5 por 100 al año.

Cuando se trata de anualidades no entran nunca fraccio-

nes de año en la práctica ordinaria.

Reasumiendo los cuatro ejemplos precedentes que se sirven

recíprocamente de prueba, se deducen las reglas generales si-

guientes relativas al uso de la Tabla segunda.

14. Para saber qué anualidad se debe pagar para extin-

guir una deuda con sus intereses en un tiempo determinado,

establézcase una regla de tres que tenga: por primer térmi-

no 1,000 ; por segundo término la cantidad correspondiente

á los años dados en la columna de la tasa del interés enun-

ciado ; y por tercer término el ca.pital propuesto ; el cuarto

término será la anualidad preguntada. ( Véase el ejem-

plo 13).

15. Conociendo la tasa del interés, la anualidad y el tiem-

po que esta se ha pagado, para conocer la deuda que se ha

extinguido, es menester establecer una proporción cuyos tér-

minos sean: el primero la cantidad correspondiente en la co-

lumna del interés indicado al número de años dado; el se-

gundo 1,000; y el tercero la anualidad pagada-, el cuarto

término servirá de respuesta á la cuestión. (Véase el ejem-

plo 14).

16. Conociendo la deuda extinguida, la tasa del interés y
la anualidad pagada

,
para determinar el tiempo que se ha

estado pagando, es menesterformar una proporción que ten•
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PCt por primer término la deuda extinguida ; por

fJúna la anualidad pagada ; y por tercer termino 1,000.

Se buscará en seguida la cantidad que ofrezca el cuarto ter-

mino en la columna del interés enunciado ,y el numero de

anos á quei corresponda servirá de respuesta a la cuestión.

Conociendo la deuda extinguida ,
la anualidad y el

número de años que se ha estado pagando, para dete™-
nar latosa de la amortización ,

esmenester «sía&fecer ¿'anas-,

rna proporción que la que se prescribe en la ^«"¿erwr

después de obtenido el cuarto térmmo se buscara en la linea

de los años dados, y la tasa de la columna en que se halle

será el interés preguntado. (Véase el ejemplo loj-
,

18 La construcción de esta Tabla segunda, es tanto masco-

moda para la práctica ,
cuanto que sirve en ciertos casos a re-

solver directamente problemas ,
en los cuales el ana isu

exacto no produciría sino resultados: aproximamos En efecto

el Maebra no ha suministrado hasta ahora un método exacto

y directo para la solución del ejemplo 16. Pudiera sacarse de

¿sta tabla, por medio de algún artificio, el mas extenso partido

pero limitaremos la nueva aplicación que vamos a hacer

dos problemas siguientes que son de una utilidad practica.

EJEMPLO 17.

Una persona quiere desempeñarse de una deuda de 24,000

rs.con sus"intereses á 3 por 100 con anualidades de

3,100 rs. cada una, ó á lo menos de la cantidad mas

aproximada, ¿cuántos años necesitará?

Tomando siempre 1,000 por término de comparación,

busco en primer lugar la anualidad proporcional que sena ne-

cesario pagar para extinguir esta cantidad en el mismo tiem-

po que el que constituye el objeto de la cuestión, y a este efec-

to digo : si se extingue una deuda de 24,000 rs. a 3 por 100

al año con una anualidad de 3,100 rs., pagada durante cier-

to tiempo, ¿con qué anualidad se extinguirá una deuda ele

1,000 rs.? Establezco pues la proporción siguiente:

24,000 rs. : 3,100 rs. : •. 1,000 rs? : x, .

3
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cuyo cuarto término es 129 reales 16 cent. En seguida busco
(T. 2.

a

)
en la columna del 3 por 100 esta cantidad; pero co-

mo no se halla en ella , resulta que no se puede extinguir una
deuda de 1,000 rs. con sus intereses, con anualidades de 129 rs.

16 cent., ni por consiguiente una deuda de 24,000 rs. con anua-
lidades de 3,100 rs. al justo. (*).

'

Por esta razón, en lugar de 129 rs. 16 cent., busco en la

misma columna del 3 por 100 la cantidad mas aproximada;
esta es 128 rs. 43 cent., anualidad mas pequeña y que corres-

ponde á 9 años. Es pues necesario disminuir la anualidad in-

dicada 3,100 rs.
,
precisamente en la misma proporción, y es-

to se verifica por medio de la siguiente regla de tres

:

129 rs. 16 cent. : 128 rs. 43 cent. : : 3,100 rs. : x,

cuyo cuarto término 3,082 rs. 48 cent, completa la solución

de la cuestión, é indica que es la anualidad mas aproximada
posible de 3,100 rs. ( la que es impracticable), y que es ne-
cesario pagarla durante 9 años.

EJEMPLO 18.

Una persona quiere desempeñarse de una deuda de 18,000
rs. con sus intereses á 4 por 1 00 , pagando anualmente 7
por 100 del capital, ó dio menos la cantidad mas aproxi-
mada posible d esta cuota, ¿cuántos años necesitará?

Como 7 por 100 son 70 rs. sobre un capital de 1,000 rs.,

que es siempre nuestro término invariable de comparación,
busco 70 rs. (T. 2.

a

)
en la columna del 4 por 100, y como es-

ta cantidad no se halla en ella
, es prueba que no se puede ex-

tinguir una deuda de 1,000 rs. con sus intereses á 4 por 100 ,

ni por consiguiente de ninguna otra cantidad
,
pagando anual-

mente 7 por 100 justo del capital , sin descender á lo menos
á fracciones de año enteramente inusitadas en la práctica or-
dinaria.

Por esta razón, en lugar de 70 rs., busco en la misma co-
lumna del 4 por 100 la anualidad que mas se le aproxima; es-

(*) Es necesario entender aquí la palabra anualidad en su mas rigo-
rosa acepción, y excluir toda especie de fracción de año.
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ta es 69 rs. 20 cent, correspondiente á 22 años. Se extinguirá

pues una deuda de 1,000 rs. con sus intereses á 4
,

por 100, ó

de cualquiera otra cantidad pagando anualmente 69 rs. 20 cent,

por 1,000, ó 6 rs. 92 cent, por 100 del capital durante 22

años; siendo esta anualidad la que mas se aproxima de la pro-

puesta 7 por 100, la que es impracticable. Por consiguiente la

anualidad que en este caso se pagaría es 1,245 rs. 60 cent. , en

lugar de 1,260 rs.

EJEMPLO 19.

Una compañía ha obtenido la concesión de un canal , cuya

construcción debe costar 56 millones ; debiendo percibir

el usufructo durante 60 años, quisiera esta compañía con-

sagrar un fondo anual de 5 1/2 por 100 del capital pa-

ra su amortización ; sepregunta, ¿cuántos años necesitará

suponiendo el interés á 5 por 100 al año?

Como 5 1/2 por 100 es lo mismo que 55 rs. sobre un ca-

pital de 1,000 rs.
,
término invariable de comparación , busco

esta cantidad (T. 2.
a
)
en la columna del 5 por 100, y como

no se halla en ella , es prueba que no es factible extinguir una
deuda de 1,000 rs., ni por consiguiente de ninguna otra can-

tidad con anualidades de 5 por 100 al justo del capital. Por
esta razón, en lugar de 55 rs., tomo la cantidad de 55 rs. 04
cent, correspondientes á 49 años.

Se extinguirá pues una deuda de 1,000 rs.
, y por consi-

guiente una deuda de 56 millones pagando anualmente 5 rs.

504 milésimos por 100 del capital durante 49 años consecu-

tivos, tiempo pedido en la cuestión actual; lo que dá para la

anualidad relativa á los 56 millones 3.082,240 rs. que será

necesario pagar durante dicho tiempo. Esta anualidad, la mas
aproximada posible de la pedida

, 5 1/2 por 100, que es im-
practicable, no difiere de la propuesta sino de 1/1375 por 100.

1 9. Aunque la Tabla segunda no indica como la primera, sino las

(asas de 2 á 6 por 100 sin fracciones
,
puede no obstante servir, por

medio de algún artificio
,

a' procurar resultados bastante aproximados en
la práctica ordinaria

,
para todas las tasas intermedias entre 2 j 6 por

ioo
j de lo que se puede juzgar por los dos ejemplos siguientes.
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EJEMPLO 20.

Un deudor quiere liberarse en 2.0 años de una cantidad de €3,200 rs

.

con sus intereses á 3 1/2 por 100 al ano. ¿ Cuánto debe pagar ca-

da año ?

La tasa del Interés dado, siendo Intermedia entre 3 y 4 Por IOO
>

busco en primer lugar (T. 2. a
)
que anualidad sena necesario pagar du-

rante 20 años para extinguir a estas dos tasas una deuda de 1,000 rs.,

y hallo 67 rs. 22 cent, y 73 rs. 58 cent., correspondientes respecti-

vamente á 3 y á 4 por 100 5
eQ seguida tomo :

1
0 La diferencia 6 rs. 36 cent, entre estas dos anualidades,

a.» La diferencia 1/2 entre 3 1/2 ,
tasa de interés dada, y 3 tasa

de interés de comparación la mas baja
, y establezco con estos datos la

proporción siguiente : .

Si por 1 unidad de diferencia éntrelas tasas de 3 y 4 Por I0° al

año se tiene 6 rs. 36 cent., diferencia entre las anualidades relativas

á estas dos últimas tasas,

• Qué diferencia se tendrá entre las mismas anualidades por 1/2,

diferencia entre la tasa pedida y la de 3 por too? Esto es, busco el

cuarto término de una proporción cuyos tres primeros son:

1 : 6 rs. 36 cent. : : 1/2 : x.

Este cuarto término es 3 rs. 18 cent., que anaao á 67 rs. 22 cent.,

anualidad relativa á 3 por too
,

lo que da .70 rs. 4° cent - Para la anua-

lidad
,
muy aproximada

,
que se ha de pagar durante 20 anos, para ex-

tinguir una deuda de 1,000 rs. con sus intereses á 3 1/2 por too al

año. Porque la anualidad rigorosa
,
que hubiera dado el cálculo ordina-

rio de la tabla si se hubiese hecho mención en ella de la tasa de 3 1/2

por 100, sería 70 rs. 36 cent., resultado que solo difiere del primero

de 4 cent. (*). Operando en seguida como en el ejemplo i 3 , y se-

gún el principio establecido (i4), completo la solución de la cuestión

por medio de la proporción siguiente:

4,ooo rs. : 70 rs. 4° cent. : : 63,200 rs. : x,

cuyo cuarto término
, 4>449 rs * cent. ,

indica la anualidad pre-

guntada.

Es evidente que este resultado no puede ser exacto, puesto que le

hemos deducido de un dato que no lo era. Pero no difiere del resulta-

do rigoroso 4 ,44^ rs. 76 cent., sino de 2 rs. 53 cent., diferencia á la

verdad bien pequeña en consideración de la cantidad propuesta (**).

(**) Operando como hemos hecho
,

se obtendrá un resultado aproximativo que

no diferirá nunca del resultado exacto sino de i á 8 cent, á lo mas
,
aunque sea

en 5o anos
,
siempre que la tasa del interés sea 2 1/2 , 3 1/2,4 1/2 y ^ */a

por 100.

(«*) Advertimos ahora
,
para que siempre la palabra rigoroso debe entenderse

aquí , y los ejemplos siguientes en una acepción relativa y de ningún modo abso-

luta ;
porque por mas que se haga no se pueden obtener resultados rigorosos, en tér-

minos precisos, cuando se opera con decimales.
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EJEMPLO 21.

Un deudor se ha desempeñado de 63,200 rs. con sus intereses con

lo anualidades de 4,446 rs. ^5 cent., L cudl ha stdo la tasa de la

amortización ?

Busco en primer lugar con qué anualidad se extinguirá una deuda

, f O I al céo de 2o años al mismo Interés que el que constx-

Je eí objeto de la cuestión, por medio déla proporción siguiente ,
se-

mejante á la del ejemplo 4,7 fu«dada sobre el mismo raciocinio .

63,200 rs. : 4,446 rs. 75 cent. : : i ,ooo rs. : x.

Después de taber bailado 7o rs. 36 cent, por cuarto término, ic bus-

co (T 2 *) en la línea de los 20 años; pero como no se halla, y que poi

.“teraedio r,. » c«. , ,3 ». 58,c,n,

L respectivas .1 3 , .1 4 P~ . « P™'1» 1“ >» •*“ Ped,da ““

también entre estas dos últimas. Por esta razón tomo.
•

g
j.o La diferencia 6 rs. 36 cent., entre 67 rs. 22 cent, y 73 rs.

58
““i!a diferencia 3 rs. 4 cent., entre 67 rs. 22 cent, y 70 rs.

36
Enseguida establezco esta regla de tres: si 6 rs. 36 cent., diferen-

cía entre 67 rs. 22 cent, y 73 rs. 58 cent., anualidades respectivamen-

tp relativas al 3 y al 4-

por i oo 9 .

Corresponden á i unidad de diferencia entre estas dos tasas de

inl6

;tVé diferencia de tasa de interés deben corresponder 3 rs. 4
cent., diferencia entre 67 rs. 22 cent, y 70 rs. 36 eent. .anualidades

respectivamente relativas al 3 por 100 y á la tasa que se busca? Esto

es
,
busco el resultado de la proporción siguiente

:

6 rs. 36 cent. : 1 : : 3 rs. 4 cent - : x
>

cuyo cuarto término ,
o ,

rs. 4p cent., añadido á 3 por 100 ,
dá por to-

tal y respuesta á la cuestión
, 3 , 49 por 100.

Este resultado no difiere del resultado rigoroso 3 1/2 por too, que

de i/35o por 100, diferencia que en la práctica ordinaria no merece

ninguna consideración.

Uso déla Tabla tercera , relativa á imposiciones anuales

sucesivas é iguales
,
pero cuya cuota varía según el número

de años pedido.

20. Esta tabla indica qué cantidad se ha de entregar ó im-

poner cada año para obtener 1,000 rs. al cabo de un tiempo

dado. Está calculada como las dos primeras para" 50 años á los

intereses de 2 , 3 , 4, 5 y 6 por 100 al año.
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Los proble mas que se resuelven por medio de esta tabla par-

ticipan á la vez de los que hemos presentado relativos á los in-

tereses compuestos y á Jas anualidades. Tienen analogía con los

primeros, porque el interés de cada entrega se une todos los

años al capital para ganar interés en el año siguiente; y parti-

cipan de los segundos
,
porque estas entregas efectuándose con

el intervalo de un año
,
pueden ser consideradas como anuali-

dades. Por lo demas, en estos problemas, como en los de las

otras dos clases, entran igualmente cuatro elementos constitu-

tivos, á saber : la cantidad anual que se ha de entregar, el nú-
mero de años que ha de durar esta entrega , el capital que se

quiere obtener y la tasa del interés. Siempre que se conozcan
tres de estos cuatro elementos se podrá determinar el cuarto.

Vamos pues á verificarlo en los cuatro ejemplos siguientes.

EJEMPLO 22.

¿ Qué cantidad será necesario entregar en el primer dia del

año para obtener 60,000 rs. al cabo de 20 años al inte-

rés compuesto de 5 por 100 al año ?

Busco en la (T. 3.
a

)
columna del 5 por 100 la cantidad

que será necesario entregar cada año para obtener al cabo del

tiempo dado un capital de 1,000 rs., y hallo que es 28 reales

80 cent.
; y como los capitales que se han de obtener están en

razón directa de las entregas relativas ,
debo hallar la entrega

preguntada por medio de la proporción siguiente

:

1,000 rs. : 28 rs. 80 cent. : : 60,000 rs. : x,

cuyo cuarto término, 1,728 rs., satisface á la cuestión.

Si se reprodujese la misma cuestión con la modificación

siguiente:

¿ Que capitalse tendrá que imponer al principio de cada añoy du-

rante 12 años al interés compuesto de 4 por loo al año
,
para tener

derecho al cabo de este tiempo á una renta de 6,ooo rs.l

Como por el estado de la cuestión esta renta debe ser precisamen-

te el interés anual que corresponda á la totalidad de los capitales im-
puestos al principio de cada año, aumentados de todos los intereses an-

teriores que se han acumulado
,
empiezo por determinar esta cantidad

total ; á este efecto digo : sí una renta de 4 rs. proviene de un capi-

tal de ioo rs., ¿de qué capital provendrá una renta de 6,000 rs. ? Esto

es
,
establezco la proporción siguiente

:
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4 rs. : loo rs. : : 6,ooo rs. : x,

'

coyo cuarto término me hace conocer qne la renta que.busco corres-

ponde á un capital de i 5o,ooo rs. En este caso la cuestión queda re-

ducida á los mismos términos que la precedente
;
ya no se trata sido

de buscar del mismo modo la cantidad que se ba dé imponer cada ano

al interés compuesto de 4 Por 100 ulano, durante 12 anos consecu-

tivos, para percibir 1 5o,000 rs. al cabo de dicho tiempo j
lo que se de-

terminará por medio de la proporción siguiente :

1,000 rs. : 63 rs. 99 cent. : : i5o,ooo rs. : x,

cuyo cuarto término, 9,598 rs. 5o cent., satisface á la cuestión.

EJEMPLO 23.

¿ Siendo el interés al S-por i00
,
qué capital se obtendrá im-

poniendo el primer dia del año y durante 20 años con-

secutivos una cantidad de 1,728 rs.?

En primer lugar busco (T. 3.
a
)
en la columnadel o por

100 la cantidad que se tendrá que imponer cada ano para ob-

tener 1,000 rs. al cabo de 20 años, y hallo que es 28 rs. 80

cent. Estando las imposiciones anuales en razón directa de ios

capitales que se han de obtener
,
hallaré el capital pedido por

medio de la proporción siguiente

:

38 rs. 80 cent. : 1,000 rs. : : 1,728 rs. : x

,

cuyo cuarto término, 60,000 rs., satisface á la cuestión.

EJEMPLO 24.

Al cabo de cierto tiempo se ha percibido la cantidad de

60,000 rs., proveniente de una imposición anual de 1,728

rs., al interés compuesto de 5 por 100 al año, ¿cuántos

años ha durado esta entrega ?

En primer lugar determino, qué cantidad se necesita im-

poner al principio de cada año para percibir 1,000 rs. al cabo

del mismo tiempo que el que constituye el objeto de la cues-

tión; digo pues: si un capital de 60,000 rs. proviene de una

imposición anual de 1,728 rs. al interés compuesto de 5 por

100 al año, de qué imposición provendrá un capital de 1,000

rs.
; establezco por consiguiente esta proporción

:
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60,000 rs. : 1,728 rs. : : 1,000 : x,

cuyo cuarto término es 28 rs. 80 cent. Busco pues esta canti-

dad en la (T. 3.
a

)
columna del 5 por 100, y el número 20 á

que corresponde en la columna de los años, sirve de respuesta

á la cuestión.

EJEMPLO 25.

Al cabo de 20 años se ha percibido un capital de 60,000 rs.

proveniente de una imposición anual de 1,728 rs., ¿cuál

era la tasa del interés ?

La operación aritmética es absolutamente la misma que en

el ejemplo precedente ,
con la diferencia que después de haber

bailado por cuarto término de la proporción indicada 28 rs.

80 cent.; busco en la (T. 3.
a
) línea de los 20 años esta cantidad,

y como se encuentra en la columna del 5 por 100 ,
concluyo

que la tasa preguntada es 5 por 100.
. ,

Estos cuatro últimos ejemplos se sirven reciprocamente

de prueba.

Reasumiendo lo que va dicho, se deducen las reglas gene-

rales siguientes relativas al uso de la Tabla tercera.

21. Para conocer la cantidad que se ha de imponer, en el

primer dia de cada año para obtener un capital dado al

cabo de un tiempo determinado ,
establézcase una regla de

tres cuyos términos sean ; el primero , 1,000; el segundo, la

cantidad correspondiente en la columna de la tasa del inte-

rés enunciado al número de años dado ;
el tercero ,

el capi-

tal que se desea obtener ;
el cuarto término servirá de res-

puesta á la cuestión. (Véase el ejemplo 22).

22. Para conocer el capital que se pudiera obtener al ca-

bo de cierto tiempo determinado ,
mediante una imposición

anual, establézcase una regla de tres cuyos térmirtos sean,

primero, la cantidad correspondiente al número de años da-

do en la columna del interés enunciado ; segundo, la canti-

dad 1,000; tercero, la imposición anual-, el cuarto término

servirá de respuesta á la cuestión. (Véase el ejemplo 23).

23 Conociendo el capital obtenido ,
la imposición anual

y la tasa -del interés
,
para determinar el número de anos

pedido, establézcase. una proporción cuyos términos sean ;
el
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primero ,

el capital obtenido ; el segundo, la imposición anual ;

el tercero , Za cantidad 1,000. Después de hallado el cuarto

término, se buscará la cantidad que represente en la colum-

na del interés indicado
, y el número de años á que corres-

ponda servirá de respuesta á la cuestión. (Véase el ejem-

plo 24).

24. Conociendo el capital obtenido ,
la cuota y el número

de años, para determinar el interés, establézcase la misma

proporción que se cita en la regla antecedente. Después de

hallado el cuarto término se buscará la cantidad que repre-

sente en la línea de los años enunciados
, y la columna en

que se halle indicará la tasa que se ha preguntado. (Véase el

ejemplo 25).

25. Pudiera sacarse de esta tabla
,
por medio de algún artifi-

cio, un partido muy extenso; pero nos hmitarémos en la nue-

va aplicación á los dos problemas siguientes, que son de nna uti-

lidad práctica.

EJEMPLO 26.

Se quiere obtener al cabo de cierto tiempo un capital de

16,000 rs . , imponiendo anualmente 1,960 rs., ó á lo me-

nos la cantidad mas aproximada á esta última , ¿ cuántos

años se necesitarán suponiendo el interés á 4 por 100

al año?

La solución de este problema depende de la misma opera-

ción aritmética que la del ejemplo 17 ; y está fundada sobre un

raciocinio análogo, y que conduce en primer lugar á la pro-

porción siguiente

:

16,000 rs. : 1,960 rs. : : 1,000 rs. : x,

cuyo cuarto término, 122 rs. 50 cent., no se halla en la co-

lumna del 4 por 100. La cantidad , aunque inferior, que mas

se aproxima es 121 rs. 74 cent., correspondiente á 7 años. Es

menester pues disminuir la cantidad anual indicada precisa-

mente en la misma proporción
;
para verificarlo formo esta re-

gla de tres

:

122 rs. 50 cent. : 121 rs. 74 cent. : : 1,960 rs. : x

,

cuyo cuarto término, 1,947 rs. 84 cent., completa la solución

del problema.

4
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EJEMPLO 27.

Se quiere obtener una cantidad de 19,200 rs.
,
pagando

anualmente 4 1/2 por 100 de dicho capital, ó d lo menos
la cuota mas aproximada posible á 4 1/2, ¿ cuántos años
se necesitarán, suponiendo el interés á 4 por 100 al año?

Siendo la operación aritmética absolutamente la misma que
la del ejemplo 18, nos limitaremos á indicarla.

4 1/2 por 100 hacen 45 rs. sobre 1,000 rs. No hallándo-?

se lacantidad de 45 rs. en la (T. 3.
a

)
columna del 4 por 100,

tomo Ja mas aproximada
, 44 rs. 06 cent., correspondiente á 16

años ; tiempo durante el que será necesario pagar 4 rs. 406 mi-

lésimos por 100 en lugar de 4 rs. 50 cent.; esto es, que se de-

berá pagar durante 16 años una cantidad anual de 845 rs.

95 cent, en lugar de 864 rs., mediante á que está última cuota

es imposible.

26. Esta tabla puede servir á indicar de un modo general

el tanto por 100 de un capital cualquiera, que se deberá pa-
gar el primer día de cada año

, á interés compuesto de 2,3,
4,5 y 6 por 100 al año, para tener derecho á este mismo
capital al cabo de un tiempo dado.

Así si se trata de un problema de esta clase, aplicado al in-

terés de 5 por 100 y á un intervalo de 20 años; busco en la co-

lumna del 5 por 100 (
T. 3.

a
)

la cantidad correspondiente á

20 años, y habiendo hallado 28 rs. 80 cent., tomo el 1/10,

y el resultado 2 rs. 88 cent, satisface á la cuestión.

La razón de este modo de operar se explica en cierto mo-
do por ella misma. En efecto, la Tabla tercera indica la cuo-

ta por 1,000 de un capital cualquiera que se ha de pagar el

primer dia de cada año
,
para obtener este mismo capital al

cabo de un tiempo dado; en la cuestión presente solo se pide

la cuota por 100 de este capital; esto es, una cuota 10 veces

mas pequeña. El primer resultado es pues 10 veces mayor;

razón por la que es menester , como lo hemos hecho ,
dividir-

le por 10.

27. La observación que hemos hecho al fin del ejemplo

19, relativa á la Tabla segunda, es extensiva á la tercera. Así,

aunque esta no indique, como las dos precedentes, sino las
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tasa* de 2 á 6 por 100 sin fracciones, puede no obstante

servir, por medio de algún artificio, á proporcionar resultados

suficientemente aproximados en la práctica ordinaria, para Jas

tasas intermedias entre 2 y 6, como se podrá juzgar por los

dos ejemplos siguientes.

EJEMPLO 28.

; Qué cuota será necesario pagar en el primer dia de cada año
,
para

percibir al cabo de io años 34,ooo w. al interes compuesto de 4

i/i por icio al añal

La tasa dada, siendo intermedia entre 4 7 5 ,
busco á este efecto

(T. 3 ."), cuál sería la cuota que se pagaría anualmente durante io anos

consecutivos, para obtener i,ooo rs. á estas dos tasas , y bailo 8o rs.

09 cent, y rs. 72 cent., correspondientes respectivamente a 4 y 5

por 100. En seguida tomo:

1 .° La diferencia 4 rs. 37 cent, entre estas dos cuotas anuales :

2. 0 La diferencia 1/2 entre 41/2, tasa pedida y 4 tasa de compa-

ración la mas baja ;
en seguida bago esta regla de tres : _

Si por i unidad de diferencia entre las tasas 4 y 5 por 100 al ano

se tienen 4 rs. 3 7 cent, de diferencia entre las cuotas á pagar anual-

mente relativas á estas dos tasas ,

. Oué diferencia se tendrá entre las mismas cuotas anuales por 1/2,

diferencia entre la tasa pedida y 4 por 100? Busco pues el cuarto ter-

mino de una proporción cuyos tres primeros fuesen

:

1 : 4 rs * 37 cent. : : 1/2 :

este cuarto término es 2 rs. 18 cent. Pero en lugar de aSadir estos 2 rs.

18 cent, (diferencia relativa á 1/2 por 100) á 80 rs. 09 cent., (cuota

anual relativa á 4 por 100) los sustraigo al contrario, puesto que Ja

cuota que se ha de pagar debe ser tanto menor cuanto que el ínteres

relativo es mayor: esta sustracción hecha deja por resto 77 rs. 91 cent.,

que no excede sino de 4 cent, el resultado rigoroso que se hubiera ob-

tenido si la Tabla se hubiese calculado para la tasa de 4 1/2 por 10a. (*).

En este caso la cuestión queda ya reducida á una totalmente igual

ála del ejemplo 22 , y operando del mismo modo y conforme al prin-

cipio establecido (21), hallo 2,648 rs. 92 cent, por respuesta á la

cuestión. ...
Es evidente que este resaltado no puede ser de una exactitud rigo-

rosa ,
puesto que la hemos deducido de un dato que no lo era. Pero

no difiere del resultado rigoroso 2,647 rs. 56 cent. ,
sino de 1 real 36

(*) Operando como acabamos de hacer
,

se obtendrá un resultado

aproximativo que no diferirá del resultado exacto sino de 1 a 10 cent.,

aun err 5o anos, cuantas veces sea cuestión délas tasas 2 1/2 ,

3

1/2,

4 1/2 y 5 1/2 por 100.
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cent.

, diferencia de poca importancia con respecto á la cantidad de que
se trata.

EJEMPLO 29.

Al cabo de cierto tiempo se ha percibido un capital de 34,00 0
rs., provenientes de una imposición anual de 2,647 rs.

56 cent., ¿ cuál era la lasa del interés?

En primer lugar digo: si se obtiene un capital de 34,000
rs., pagando el primer dia de cada año y durante 10 años con-

secutivos 2,647 rs. 56 cent., ¿qué cantidad habrá de pagarse
para obtener 1,000 rs. al cabo del mismo tiempo? Establezco
por consiguiente esta proporción:

34,000 rs. : 2,647 rs. 56 cent. : : 1,000 rs. : x,

cuyo cuarto término es 77 rs. 87 cent. En seguida recorrien-
do (T. 3.

a
)
la línea de los 10 años, hallo que esta cantidad es

intermedia entre 80 rs. 09 cent, y 75 rs. 72 cent.
, correspon-

dientes respectivamente á 4 y á 5 por 100, prueba de que la

tasa pedida está entre estas dos. Por esta razón tomo

:

1.

° La diferencia 4 rs. 37 cent, entre 80 rs. 09 cent, y 75
rs. 72 cent.:

2.

° La diferencia 2 rs. 22 cent, entre 80 rs. 09 cent, y 77
rs. 87 cent.

En seguida hago esta regla de tres : si 4 rs. 37 cent, (dife-

rencia entre 80 rs. 09 cene, y 75 rs. 72 cent., cuotas anuales
respectivas á 4 y 5 por 100),

Corresponden á 1 unidad de diferencia entre estas dos ta-
sas de interés,

¿ A qué diferencia de tasa de interés deben corresponder
2 rs. 22 cent, (diferencia entre 80 rs. 09 cent, y 77 rs. 87 cent.,

cuotas anuales respectivas á 4 por 100 y al interés pregunta-
do)? Establezco pues la proporción siguiente:

4 rs. 37 cent. : 1 real : : 2 rs. 22 cent. : x,

cuyo cuarto término, 50 cent., añadido á 4 rs.,dá por total y
respuesta á la cuestión, 4 1/2 por 100 .

Vamos á explicar actualmente el uso de la cuarta Tabla,
que hemos reservado para la última, á pesar de no ser, bajo
cierto aspecto, sino un suplemento de la primera, y ademas de
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haber servido á la formación de la tercera; pero hemos consi-

derado útil guardar este orden en nuestro trabajo, porque los

problemas que nos quedan que resolver son mucho mas difí-

ciles y complicados que los precedentes.

Uso de la Tabla cuarta
,
relativa d imposiciones anuales su-

cesivas de una misma cantidad ó de cantidades diferentes.

28. Esta tabla sirve para resolver uno de los problemas mas

complicados que se puedan proponer sobre los intereses com-

puestos; este es aquel en que se supone que el prestamista pres-

ta cada año una cantidad diferente de la del primer año, can-

tidad que añade consecutivamente al capital durante un nú-

mero de años cualquiera, siempre que no exceda á 50 años,

y que se desea saber á cuanto ascienden, o lo que es lo mismo,

qué capital componen al cabo del último año todas estas can-

tidades con la acumulación de sus intereses.

He tomado la idea de esta Tabla de Parissot , sabio geó-

metra , arrebatado prematuramente á las ciencias que adorna-

ba con su elevado genio. He hecho en ella algunas modifica-

ciones: he suprimido en primer lugar los dos términos de la

suya, correspondientes á cero años, porque me pareció extra-

ño ver en el segundo año un acrecentamiento de tres mil y
tantos reales; en el tercer año un acrecentamiento total de cua-

tro mil y tantos reales, y así sucesivamente; singularidad que

provenia de que Parissot suponía que la imposición del capi-

tal adicional se efectuaba el 31 de diciembre de cada año al

mismo tiempo que el descuento de los intereses; no solo esto

no es rigorosamente exacto ,
sino que lleva el inconveniente de

presentar al fin de cada año un acrecentamiento ó producto

total, aumentado de la última imposición que no es sino fac-

ticia. Por el contrario, yo supongo, según el uso establecido,

que las imposiciones se efectúan siempre en l.° de enero de ca-

da año , después del descuento de los intereses.

La Tabla de Parissot está calculada para 100,000 rs., y no
se extiende sino hasta 10 años. He alargado la mia hasta 50 años,

adecuándola á una cantidad de 1,000 rs. , á fin de establecer

cierta uniformidad en las de este tratado. Parissot no ha hecho



blica ; esto me ha obligado á añadir una columna mas con el

título de acrecentamiento total de los capitales.

Veamos primeramente la explicación que dá Parissot de

esta Tabla.

«Se ven, dice, dos líneas de números que corresponden á

» cada número de años. La primera línea se refiere al capital

» primitivo é indica su acrecentamiento ; la segunda se refiere

» á los capitales adicionales y demuestran su aumento. Esta Ta-

»> bla no exige mucho cálculo para su construcción
,
porque no

» es, por decirlo así, sino una copia de la Tabla primera. En
» efecto , las cantidades correspondientes al capital primitivo

» son absolutamente las mismas que en la Tabla primera. En
» cuanto á las cantidades que corresponden á los capitales adi-

» dónales, también están sacadas de aquella tabla, y obtenidos

» por medio de simples adiciones; esto es, sumando tantos tér-

» minos de la Tabla primera desde el primero , cuantos sean

» los años correspondientes á la cantidad que se desee obtener.

» Para penetrarse de la razón de este método, considere-

» mos en una y en otra Tabla la columna del 5 por 100. Es

y) evidente que el capital adicional será:

»E1 último dia del -2.° año igual, a i,o5o rs.

»El primer dia del tercer año se

» añadirán i,ooo rs.
,
que el último

»dia de dicho año son

«Pero i,o5o rs. del año anterior

«son
«El primer dia del cuarto año se

«añadirán aun i,ooo rs., que el úl-

«timo dia de dicho año son

«Pero i,o5ors. del año anterior

1,102 rs. 5o cent. son. . . .

»E1 primer dia del 5 .° año se aña-

«dira'n aun i,ooo rs., que el último

«dia de dicho año son i,o5o rs.

1,102 » 5o c.

i, i5^ » 68
i,2i 5 » 5 i

«Pero i,o5o rs. del año anterior

»i,io2 rs. 5o cent, son . .

>i,i rs. 68 cent, son . .

4,525 rs. 64 e.
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„de aquí resulta, como llevo dicho, que para tener el l.°, el

,>2.° el 3.°, el 4.°, &c. término correspondiente ai capital

» adicional ,
es necesario sumar en la Tabla primera respecti-

vamente 1, 2, 3,4, 8cc. términos consecutivos, empezan-

t> do siempre por el primero.

EJEMPLO 30.

29. » Quiero imponer 3,000 rs. d 5 por 100 al ano
, y mi pro-

» yecto es,
no solo dejar que se acrecente este capitalpor la

» acumulación de los intereses compuestos,
smo añadir to-

»dos los años una cantidad de 6,000 rs., producto de mis

» ahorros. Bajo estas hipótesis ¿á qué capital tendré obcion

» al cabo de 10 años ?

» La solución de este problema
,
por medio de esta tabla,

» consiste en las dos proporciones siguientes :

1 000 rs. : 1,628 rs. 89 cent.: : 3,000 rs. :,x= 4,886 rs. 67 cent.

l’000 rs. : 11,577 rs. 91 cent. : : 600 rs. =6,946 rs. 74 cent.

Suma y solución 11,833 rs. 41 cent.

» En primer lugar: si un capital primitivo de 1,000 rs.

» se convierte al cabo de 10 años en 1,628 rs. 89 cent., ¿á cuán-

» to ascenderá en el mismo tiempo un capital primitivo de

» 3,000 rs.? El cuarto término será 4,886 rs. 67 cent.

» En segundo lugar : si un capital adicional de 1,000 rs.

» produce al cabo de 10 años un capital de 11,577 rs. 91 cent.,

» ¿qué producirá al cabo del mismo tiempo un capital adicio-

nal de 600 rs.? El cuarto término será 6,946 rs. 74 cent.

„ Adiciónense estos solos resultados: el total 11,833 rs. 4l

» cent, será la respuesta del problema.

He aquí cuanto dice Parissot respecto á esta tabla y á su

aplicación. No obstante que he tenido que modificar su de-

mostración, subordinando esta modificación á la variación que

he hecho en la tabla. Lo que sigue actualmente es únicamen-

te mió.

30. Cuando el capital primitivo y el capital adicional im-

puestos cada año ,
son iguales entre sí, aunque diferentes de
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rs., capital que sirve de base fundamental á la Ta-
bla cuarta

, y que el tiempo y el interés son los mismos por
una y otra parte, los capitales acrecen en este caso propor-
cionalmente , ó en otros términos están en razón directa de
sus acrecentamientos respectivos. De aquí resulta, que sepue-
de, en todos los casos semejantes, confundir en una sola las

dos proporciones indicadas.

Así, si bajo los mismos datos que en la cuestión preceden-
te, se me preguntase, por ejemplo, qué capital se obtendría al

cabo de 12 años con el acrecentamiento total de 4,000 rs. im-
puestos el primer año y de igual cantidad impuesta los años
siguientes, en lugar de hacer como antes las dos proporciones
siguientes

:

1,000

rs. : 1,795 rs. 86 cent. : : 4,000 rs. : x zzz 7,183 rs. 44 cent.

1,000

rs. : 14,917 rs. 14 c. :: 4,000 rs. :x— 59,668 rs. 56 cent.

cuyos dos cuartos términos suman 66,85'2 rs.

las reuniría en una sola de este modo:

1,000

rs. : 16,713 rs. : : 4,000 rs. x,

A este efecto diría: si un capital de 1,000 rs. impuesto al prin-

cipio de cada año, dá al cabo de 12 años un acrecentamiento

total de 16,713 rs., ¿qué acrecentamiento tendrá al cabo del

mismo tiempo un capital de 4,000 rs. impuesto del mismo
modo? Hallaré por cuarto término los mismos 66,852 rs.

Aplicación especial de la Tabla cuarta á la amortización de
la deuda pública.

31. Los gobiernos ilustrados no extinguen sus deudas, co-

mo los particulares, reembolsando todos los años una parte de
ellas con sus intereses, como ya hemos demostrado en los ejem-
plos 12 al 18; lo efectúan por medio de una combinación mas
ingeniosa todavía, en la que entra el tiempo como el agente

mas poderoso. Establecen pues cajas llamadas de Amortización,

é imponen en ellas el primer dia del año que se efectúa un
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empréstito, y los años sucesivos una cierta cantidad que se lla-

ma dotación
, y que por lo comunes de 1 por i 00 del capital

del empréstito. Estas imposiciones anuales aumentándose todcs

los años con sus intereses compuestos, resulta que la Caja ae

Amortización acaba , al cabo de cierto tiempo moral
,
por po-

seer una cantidad igual al empréstito contraido, y que por es-

te medio el gobierno se halla en estado de reembolsar á sus

acreedores.

He aquí á lo que se reducen, en el fondo, las operaciones

de las Cajas de Amortización
,
que se modifican no obstante en

razón de la naturaleza particular del contrato del empréstito.

La mayor parte de los gobiernos han adoptado en este caso el

método siguiente. Crean por lo general efectos públicos
,
que

consisten en rentas perpetuas constituidas al 3, al 4, al 5 por

100; en fin, según está el interés de los capitales en la época del

empréstito; y hacen inscribir nominalmente estas rentas en el

Gran Libro de la deuda pública. Así, por 100 millones de ca-

pital, por ejemplo, que un gobierno toma prestados al interes

de 5 por 100 emite 5 millones de rentas perpetuas del capital

nominal de 100 rs.; las que entrega á los prestamistas en cam-

bio de su préstamo. Pero en lugar de recibir de estos 100 rs.

que se obliga á reembolsarles mas adelante por cada 5 rs. de

renta, no recibe realmentersino 55 rs., 64 rs. ,
66 rs., 50 cent.,

67 rs., 75 rs., 85 rs., 55 cent., 89 rs., 65 cent. 100 rs. 50 cent.

mas ó menos\ en fin, una cantidad menor de 100 rs., cantidad

que es el termómetro de su crédito, esto es, de la confianza

que inspira á sus acreedores. (*)

Estas inscripciones de rentas sobre el Gran Libro, que de-

ben considerarse como promesas de pago, siendo negociables y

(*) He escogido á propósito las diferentes tasas, a' las que el gobierno

francés ha hecho sucesivamente sus varios empréstitos desde la restau-

ración, a fin de que se pueda juzgar del aumento ra'pido de su crédito en
el espacio de algunos anos. Varias son las causas que han contribuido á

una elevación tan considerable
¡ pero la mas eficaz de todas es, sin duda

alguna, la exactitud escrupulosa con que el Estado ha llenado sus obliga-

dones
;
Pagad vuestras deudas hoyy mañana sereis ricos exclamó un

sabio ministro, en unos momentos de escasez
; y en estas pocas palabras

se encierra lodo el secreto de la alquimia de la administración económi-
ca de los gobiernos.

5
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realizables á voluntad, al curso diario de la Bolsa, los presta-

mistas por este medio tienen la elección de cubrirse á cada

momento de sus desembolsos ,
cediendo su derecho á una ter-

cera persona, ó bien correr la suerte de la operación, reservan-

do en su poder una parte de sus inscripciones. Pero en todos

casos, el Estado queda siempre gravado con una renta de 5 mi-

llones que deberá pagar á los portadores, cualesquiera que

sean, de estas inscripciones, hasta tanto que Ies reembolse el

capital nominal de 100 millones que representan.

Para conseguir este objeto, la Caja de Amortización que es-

tá dotada en numerario, coloca incesantemente sus fondos de

dotación con sus intereses en los efectos públicos; y como se

aprovecha particularmente de los momentos de baja ,
es fácil

comprender que estas operaciones, que sostienen ademas el ci e-

dito y los efectos públicos, deben con el tiempo absorver la

deuda de un modo ó de otro; porque si, por ejemplo, la Caja

de Amortización no pudiera adquirir la totalidad de las insci ip-

ciones emitidas, á causa de la conveniencia que tendrían va-

rios portadores en guardarlas, adquirirla de todos modos su

equivalente en numerario, y el Estado no dejaria por esto de

quedar completamente desempeñado. En efecto, uespues de ha-

ber cancelado todas las inscripciones recogidas, tendria ademas

en la Caja de Amortización un capital efectivo igual al capital

nominal de las inscripciones en circulación; y el interes resul-

tante de este capital, que haria fructificar de cualquier otro

modo ,
bastaria para subvenir al pago de dichas inscripciones.

El gobierno podría desde este momento suprimir el impuesto

de 6 millones, destinado á hacer frente a los o millones de

rentas y á alimentar los fondos de amortización. Asi, bien sea

que obligase á sus acreedores á recibir el reembolso ó no, la

deuda pública, lo repito, quedaría extinguida totalmente.

EJEMPLO 31.

Un gobierno hace un empréstito de 100 millones de capital

en efectivo al interés de 5 por 100 , y para hacer frente

á él crea 5 millones de rentas perpetuas. Crea al mismo

tiempo una Caja de Amortización,
que dota el primer ano

de un fondo primitivo de 1 millón, y de un fondo acucio-
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nal de igual cantidad los años siguientes ; se pregunta

¿cuántos años se necesitarán para extinguir este emprés-

tito, suponiendo para mas facilidad los efectos públicos á

la par , y que no se capitalicen los intereses sino á fin

de año?

Para que el empréstito quede extinguido, es menester que

la Caja de Amortización haya adquirido los 100 millones de

efectos públicos, ó bien su equivalente. Es evidente que aplican-

do el primer año una dotación primitiva de 1 millón, y aña-

diendo en los años siguientes una dotación de igual cantidad,

se extinguiria una deuda de 100 millones, precisamente en el

mismo tiempo que se extinguiria una deuda de 100,000 rs.

por medio de una dotación primitiva de 1,000 rs., y una dota-

ción anual de igual cantidad. En efecto, 1,000 rs. siendo 1 por

100 sobre 100,000 rs., la proporción permanece la misma, y

en este caso los capitales acrecen proporcionalmente (30).

El número de años pedido será pues el que corresponda á

100.000 rs. en la columna del 5 por 100 intitulada: Acrecen-

tamiento total de los capitales. Por esta razón busco esta canti-

dad en dicha columna; pero como no se halla, y que ademas es in-

termedia entre estas dos 94,336 rs. 34 cent, y 100,628 rs. 16

cent., correspondientes respectivamente á 35 y 36 años, es prue-

ba de que se necesitan mas de 35 años, y menos de 36 años pa-

ra extinguir la deuda pública ; esto es, 3o años, mas la fracción

de año necesaria para que 94,836 rs. 34 cent, aumentados de

1.000 rs. impuestos el primer día del 36 año, como el dia pri-

mero de los demas años, produzcan 100,000 rs. (*)

(*) La dotación de la Cajú de Amortización, en lugar de pagarse el

primer dia de cada año, como lo supone la construcción de nuestra Ta-

bla
, se paga regularmente por docenos. Pero a causa de la naturaleza

de las operaciones de la Caja de Amortización esta circunstancia no pue-

de influir ninguna variación en la exactitud de la comparación.

En efecto, los seis primeros doccnos, empleados en la compra de

rentas, dan al cabo de los seis primeros meses, el interés del primer se-

mestre sobre la mitad de los fondos de la amortización; los seis últimos

docenos ,
empleados del mismo modo

,
dan al cabo de los seis últimos

meses, el interés del segundo semestre sobre la otra mitad de los fon-

dos de amortización. Al fin del primer añe, la Caja de Amortizaciones.

percibido el interés de la dotación total, y gozado ademas del interés

compuesto de los seis primeros meses.
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Por consiguiente ,
si supiese el número de dias de interés

sencillo á que corresponde la diferencia 4,163 rs. 66 cent, en-

tre 95,836 rs. 34 cent, y 100,000 rs., añadiendo estos dias á

los 35 años, tendria la solución del problema. Pero esto no

presenta dificultad alguna; en efecto, para conseguirlo busco

el interés sencillo durante un año de 95,836 rs. 34 cent, que

á la tasa actual de 5 por 100 es 4,791 rs. 82 cent., que obten-

go tomando el 1/20 del capital; en seguida, corno las cantida-

des que expresan los intereses son proporcionales á sus dias re-

lativos, hallaré la fracción de año que busco en el cuarto tér-

mino de esta fracción

:

4,791 rs. 82 cent. : 365 dias : : 4,163 rs. 66 cent. : x,

este es 317 dias, ó sean 10 meses, 17 dias, los que añadidos á

los 35 años, dan por total 35 años, 10 meses y 17 dias, con-

siderando al año como de 365 dias, y no de 360 como se usa

en el comercio.

Tampoco hemos hecho caso de los gastos de corretage, que

debe de ser muy poca cosa para el gobierno, puesto que para

los particulares no es sino de i por 1000.

La Tabla tercera puéde servir á hacer la prueba de esta operación

con un año de diferencia, y he aquí de qué modo. Siendo i real sobre

un capital de ioo rs. lo mismo que io rs. sobre un capital de i ,ooo rs.,

busco en la columna del 5 por iooesta cantidad que no se halla; pero

como es intermedia entre io rs. 54 cent, y 9 rs. 94 cent.
,
correspon-

dientes respectivamente á 35 y 36 años, es una prueba que para que
una imposición anual y sucesiva de 10 rs. produzca 1,000 rs., es menes-
ter mas de 35 años y muy poco menos de 36, pues que la diferencia

para completar este número de años es solo de 6 cent.

EJEMPLO 32.

La misma cuestión que la precedente , suponiendo el interés

á 4 por 100 en lugar de 5 por 100.

Operando absolutamente como acabamos de hacer, se ha-

llará por respuesta á la cuestión 40 años y 16 dias, abstracción

hecha de los gastos de corretage.



EJEMPLO 33.

Todos los datos siendo los mismos que en el ejemplo 31, ex-

cepto la dotación primitiva y adicional de la Caja que se

supone ahora ser de 2 por 100, ó de 2 millones en lugar

de i por 100, ó de 1 millón, sepregunta ¿en cuántos años

se extinguirá la deuda pública?

Para que la deuda pública quede extinguida, es menester

que la Caja de Amortización haya adquirido los 100 millones

de efectos públicos, ó bien un valor equivalente. Por otro lado,

es evidente que aplicando el primer año una dotación primi-

tiva de 2 millones, y añadiendo en los años sucesivos una do-

tación igual, se extinguirá una deuda de 100 millones, pieci-

samente en el mismo tiempo que se extinguiría una deuda de

100.000 rs. con una dotación primitiva de 2,000 rs. y una do-

tación adicional de igual cantidad. En efecto, siendo 2,000 rs.

2 por 100 sobre 100,000 rs., la proporción permanece la mis-

ma, y en este caso los capitales acrecen proporcionalmente (30).

Según esto resulta, que 2,000 rs. tardarán el mismo tiem-

po para producir 100,000 rs., que 1,000 rs. para producir

50.000 rs. Por esta razón busco en la columna del acrecenta-

miento total á 5 por 100 esta cantidad que no se halla; pero

corno es intermedia entre estas dos 46,72/ reales 11 cent, y
50,113 rs. 46 cent

,
correspondientes respectivamente á 24

y á 2o años, es prueba que se necesitan mas de 24 años, y me-

nos de 25 para extinguir la deuda pública, esto es, 24 años

mas la fracción de año necesaria para que 46,727 rs. 11 cent,

se conviertan en 50,000 rs.

Por otra parte, aunque, según el enunciado de la cuestión

presente, se impongan el primer dia del año 25 2,000 rs. co-

mo se ha efectuado en los años anteriores; sin embargo, como
por nuestro modo de considerarlas, referimos la solución á una

imposición invariable de 1,000 rs. , base fundamental de la

Tabla cuarta ,
no debemos añadir sino 1,000 rs. á los 46,727

rs. 11 cent.: esta reunión dá por total 47,727 rs. 11 cent.,

que presentan con 50,000 una diferencia de 2,272 rs. 89 cent.

Esta diferencia es precisamente el interés sencillo de 47,727

rs. 11 cent, durante la fracción de año desconocida, que deter-
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minaré, como en el ejemplo 31, tomando primeramente el in-

terés sencillo de estos 47,727 rs. 11 cent, durante un año, y
formando con su producto 2,386 rs. 35 cent, la proporción

siguiente

:

2,386 rs. 35 cent. : 365 dias : : 2,272 rs. 89 cent.: x,

cuyo cuarto término, 348 dias, sean 11 meses, 18 dias, añadi-
dos á 24 años, dan por total y respuesta á la cuestión, 24 años,

11 meses, 18 dias, considerando, como lo haremos en los ejem-

plos siguientes, el año de 365 dias.

Hemos omitido en este ejemplo los

los omitiremos también en los ejemplos

La misma Tabla cuarta puede servir a' hacer la prueba exacta de esta

operaciou
, cambiaudo la cuestión del modo siguiente : Imponiendo el

dio primero de cada añojr durante 25 años consecutivos una cantidad
de 2,000 rs .

,
para que se acumulen al interés compuesto de 5 por i oo,

¿ qué capital se obtendrá al cabo de 14 añosy 348 dias 1

Según el principio establecido ( 3o) conoceré el acrecentamiento to-

tal de 2,000 rs, al cabo de 24 años por medio de esta proporción:

1,000 rs. : 46,727 rs. 11 cent. : : 2,000 rs. : x,

cuyo cuarto tarmino 93,454 rs. 22 cent. Pero como por las condiciones
de la cuestión se deben añadir todavía 2,000 rs. el primer dia del 25
ano, se tendrá' impuesto a' esta época 95,454 rs. 22 cent.

, y añadiendo
a' esta cantidad su interés sencillo durante 348 dias, se habrá resuelto el

problema.
Para determinar este interés, tomo el interés sencillo de 95,454 rs.

22 cent, durante un año, que es 4 ,77 * rs. 71 cent, y digo: si 365 dias dan.

un interés de 4,772 rs. 71 cent., ¿cuánto darán 348 dias? Establezco
pues esta segunda proporción :

365 dias : 4,772 rs. 7 1 cent. : : 348 dias : x,

cuyo cuarto término 4 ¡
55o rs. 4 1 cent, añadidos á 95,454 rs. 22 cent.,

dan un total de 100,004 rs. 63 cent., en lugar de 100,000 rs. que hu-
biera debido hallar.

Esta diferencia, en mas de 4 es. 63 cent., proviene de la fracción

de dia que hemos evaluado en mas en la primera operación
,
sentando

348 dias en lugar de 347 >
porque el resto de la división excedía á 1/2.

Luego la operación está exacta.

Todavía se pudiera hacer la prueba de la misma operación con apro-
ximación de un año, por medio de la Tabla tercera, repitiendo del mo-
do siguiente el método indicado al fia del ejemplo 3 i.

Como 2 rs. sobre un capital de 100 rs. es lo mismo que 20 rs. sobre

un capital de 1,000 rs.
,
busco en la Tabla tercera esta cantidad que no

se baila: pero como es intermedia entre 21 rs. J¡o cent, y 19 rs. 96 cent.,

gastos de corretage
, y

siguientes.
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correspondiente á z4 y z5 años, es prueba que para que una imposición

anual y sucesiva de 2,000 rs. produzca un capital de 1 ,000 rs. es menes-

ter mas de 24 años y muy poco menos de 25
,
puesto que solo/iay la

diferencia de 4 cent, en cada imposición para completar los 25 años.

%

EJEMPLO 34.

La misma cuestión que la precedente ,
suponiendo el interés

al 4/5 por 100 en lugar del 5 por 100 .

Operando absolutamente corno en el ejemplo precedente,

se hallará por respuesta á la cuestión 27 años y 6 dias.

EJEMPLO 35.

Todos los datos siendo los mismos que en el ejemplo 31 , ex-

cepto que la dotación de la Caja se supone ahora ser de

4 por 100 en lugar de 1 por 100 : se pregunta ¿cuánto

tiempo se necesitará para extinguir la deuda pública?

Para que la deuda pública quede extinguida, es menester

que la Caja de Amortización haya adquirido ios 100 millones

de efectos públicos, ó bien un valor equivalente. Por otro 'lado,

es evidente que aplicando el primer ano una dotación primi-

tiva de 4/5 por 100, y añadiendo en los años sucesivos una

dotación igual, se extinguirá una deuda de 100 millones pre-

cisamente en el mismo tiempo que seextinguina una-deuda de

100,000 rs. con una dotación de 800 rs. anuales. En efecto,

siendo 800 rs. 4/5 por 100 sobre 100,000 rs., la proporción

permanece la misma, y en este caso los capitales acrecen pro-

porcionalmente (30).

Según esto resulta que 800 rs. tardarán el mismo tiempo

en producir 100,000 rs.
,
que 1,000 en producir 125,000 rs.

(
*). Por esta razón busco en la columna deí acrecentamiento

(*) Si á primera vista no hubiera sido tan fa’cil conocer este término,

se hubiera podido determinar por medio del siguiente raciocinio: ¿Si

800 rs. han producido un acrecentamiento total de 100,000 rs. al cabo

de cierto tiempo, cuál sera' el acrecentamiento total de 1,000 rs. en el

mismo tiempo? De aquí la proporción siguiente :

800 rs. : 100,000 rs. : : 1,000 rs. : x,

cuyo cuarto término es efectivamente los citados 125,000 rs.
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total al 5 por 100 esta última cantidad; pero no hallándola, y
por otro lado siendo intermedia entre estas dos 119,799 rs.

80 cent, y 126,839 rs. 79 cent., correspondientes respectiva-

mente á 39 y 40 años , es prueba que es menester mas de 39

años y menos de 40 para extinguir la deuda pública , esto es,

39 años mas la fracción de año necesaria para que 119,799 rs.

80 cent, se conviertan en 125,000 rs.

Por otra parte, aunque, según el enunciado de la cuestión

actual, no se imponen el primer dia del 40 año sino 800 rs.

como se ha efectuado el primer dia de los años anteriores ; no

obstante, como por nuestro modo de considerarla, referimos la

solución á una imposición invariable de 1,000 rs., base funda-

mental de la Tabla cuarta, debemos añadir 1,000 reales á los

119,799 rs. 80 cent.: esta reunión dá por total 120,799 rs.

80 cent., que presentan con 125,000 reales una diferencia de

4,200 rs. 20 cent. Esta diferencia es precisamente el interés

sencillo de 120,799 rs. 80 cent., durante la porción de año in-

cógnita; la que determinaremos ,
como en los ejemplos prece-

dentes, tomando en primer lugar el interés sencillo de 120,799

rs. 89 cent, durante un año, que es 6,039 rs. 98 cent., y esta-

bleciendo en seguida la proporción siguiente:

6,039 rs. 98 cent. : 365 dias : : 4,200 rs. 20 cent. : x,

cuyo cuarto término es 254 dias, ó bien 8 meses y 14 dias; los

que añadidos á los 39 años, dan por total y respuesta á la cues-

tión, 39 años, 8 meses y 14 dias.

Si cusiésemos hacer la prueba de esta operación por medio de la

Tabla cuarta, cambiaríamos el enunciado del problema, como lo hemos

hecho en e! ejemplo anterior
,
del modo siguiente : imponiendo el pri-

mer dia de cada año y durante 3 .) años consecutivos una cantidad de

8oo rs. para que se acumulen al interés compuesto de 5 por ioo ¡c¡ué

capital se obtendrá ai cabo de 3<j
añosy dias 1

Operando absolutamente como hemos hecho, se hallará por respues-

ta á la cuestión actual 100,002 rs. 38 cent. (La diferencia que se nota

de 2 rs. 38 cent.
,
proviene de la misma razón que hemos dado en el

ejemplo precedente de la de los 4 rs. 63 cent. }

La Tabla tercera puede servir también á hacer la prueba de esta ope-

ración, con la aproximación de menos de un ano, y he aquí el cómo:

siendo 4/5 por 100 lo mismo que 8 rs. por i,ooo rs.
, busco en la co-

lumna del 5 por 100 esta cantidad de 8 rs. Pero como no se halla, y que

ademas es intermedia entre estas dos 8 rs. 3 oo cent, y 7 rs. 88 cent.,



(41) _
correspondientes respectivamente a' 3g y 4o anos, es prueba que para

que una imposición anual y sucesiva de 8 rs. produzca un capitól de

i 'ooo rs.., se necesitan mas de 3o anos y menos de 4°> puesto que faltan

53 cent, por imposición para completar los 4° anos.

EJEMPLO 36.

La misma cuestión que la precedente ,
suponiendo el interés

á 4 por 100 en lugar de $ por 100.

Operando absolutamente como en el ejemplo precedente,

se hallará por respuesta á la cuestión 44 años y 300 dias, ó

bien 44 años y 10 meses.

EJEMPLO 37.

Se quiere extinguir la deudapública en 30 añosjustos, ¿cuán-

to por 100 del capital del empréstito debe consagrarse á

este objeto, suponiendo el interés al 5 por 100.?

Para extinguir la deuda es necesario que la Caja de Amor-

tización posea un capital equivalente. La cuestión^actual se con-

vierte por esta razón en la misma del numero 25, y puede ex-

presarse en estos términos: ¿que cuota por 100 deberá impo-

nerse el primer dia de cada año para obtener un capital

fcualquiera que sea) al cabo de 30 años ?

Operando por medio de la Tabla tercera, y absolutamen-

te como en el ejemplo número 25, se hallara 1,434 por la

cuota por 100 pedida, esto es, una dotación anual 1.434,000 rs.

EJEMPLO 38.

La misma cuestión que la precedente ,
suponiendo el interés

á 4 por 100.

La cantidad que en la(T. 3.
a
)
columna del 4 por 100

corresponde á 30 años es 17 rs. 14 cent.; tomo pues el 1/10,

y el resultado 1,714 por 100 responde á la cuestión; la dota-

ción de la Caja deberá ser en este caso 1.714,000 rs.

32. Sino se quisiese emplear la Tabla tercera, se puede con-

tinuar sirviéndose de la cuarta para la solución de estos dos úl-

timos problemas, ó emplearla como un medio de verificación.

Para esto basta dividir el número 100,000 por la cantidad cor-
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respondiente al número de años dado en la columna del acre-

centamiento total relativa al interés indicado.

Así, para verificar la operación del ejemplo 37 por medio
de la Tabla cuarta, siendo el acrecentamiento total de 1.000 rs.

al 5 por 100 al cabo de 30 años 69,760 rs. 80 cent., dividido
por dicha cantidad 100,000, y hallando por cuociente los mis-
mos 1,434 ya obtenidos, concluyo que mi primer resultado era
exacto.

Divido igualmente 100,000 por 58,328 rs. 32 cent., acre-

centamiento total de 1,000 rs. al cabo de 30 años al 4 por 100,

y el cuociente 1,714, siendo conforme al resultado hallado en
el ejemplo 38, concluyo que también es exacto.

He aquí actualmente la demostración del principio que
acabamos de establecer

, y bajo el cual está construida la Ta-
bla tercera.

El acrecentamiento total correspondiente á cada año de la

Tabla cuarta es el producto de 1,000 rs. al cabo de dicho tiem-

po, esto es, de 1 por 100 sobre 100,000 rs. Pero por la natu-
raleza de los problemas á que se aplica este principio, se quie-

re substituir á cada uno de estos acrecentamientos una cantidad
de 100,000 rs. justos. La cuota por 100 necesaria para produ-
cir estos 100,000 rs. debe ser tanto mayor que 1 por 100,
cuanto que el acrecentamiento total relativo á este 1 por 10Q
es mas pequeño que 100,000 rs. De aquí resulta que las cuotas
por 10Ó están entre sí en razón inversa de su acrecentamiento
total relativo.

Según esto la cuota por 100 preguntada en el ejemplo 37
sera el cuarto término de una proporción que empiece por
estos tres

:

69,760 rs. 89 cent. : 100,000 rs. : : 1 por 100 : x ,

y como según la propiedad fundamental de las proporciones
geométricas el producto de los extremos es igual al de los me-
dios, se tendrá

190,000 rs. x 1

69,760 rs, 80 e.

Para hallar el valor de x que expresa la cuota por 100 pe-

dida, será necesario por consiguiente multiplicar 100,000 rs.
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por í , y dividir el producto por 69,760 rs. 80 cent, acrecen-

tamiento total de í por Í00 al cabo de 30 años. Pero como la

multiplicación de una cantidad cualquiera por la unidad no
puede añadir nada á dicha cantidad

,
bastará el dividir 100,000

rs, por 69,760 rs. 80 cent.

Pudiendo aplicarse el mismo principio á cualquiera otro

ejemplo, el principio está demostrado.

Reasumiendo lo que precede se deducen las reglas genera-

les siguientes:

33. Para conocer el tiempo necesario para la extinción

de la deuda pública constituida al interés de 4 y 5 por 100
al año

, afectando para la amortización una cuota por 100
cualquiera sobre el capital del empréstito ,

divídase primera-

mente la cantidad 100,000 rs. por esta cuota. Búsquese en
seguida en la columna relativa del acrecentamiento total la

cantidad mas aproximada del cuociente hallado que llama-

réraos A
,
pero que sea menor que A', y el número de años

correspondiente
, en la cuarta Tabla d esta cantidad expre-

sará el tiempo preguntado en años enteros.

Para determinar en seguida la fracción de año
,
aumén-

tese la cantidad citada en todos los casos posibles de 1,000
rs. justos, y se tendrá un total que llamarémos B. Establéz-
case en seguida una regla de tres

,
que tenga por primer tér-

mino el interés de un año del total B; por segundo término
365 dias ; y por tercer término la diferencia entre el total

® y el cuociente A-, el cuarto término indicará el número de
dias que es menesterañadir á los añosprecedentespara comple-
tar la solución de la cuestión. (Véanse los ejemplos 31 al 36.)

Si el fondo de amortización, en lugar de estar represen-
tado por una cuota por 100, lo estuviese por una cantidad
cualquiera, divídase por esta el número 100,000 para hallar
el cuociente A.

34. Para conocer la cuota por 100 del capital del em-
préstito, que es necesario afectar á la amortizaciónpara ex-
tinguir la deuda pública en un tiempo dado, es menester
cuando se emplea la Tabla tercera dividir por 10 la canti-
dad correspondiente en la columna de la tasa del interés da-
do, al número de años de que se trata; el cuociente servirá
de respuesta á la cuestión. (Véanse los ejemplos 37 y 38).
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Si se quisiese emplear la Tabla cuarta en la solución del

mismo problema, es necesario dividir la cantidad 100,000

por la que corresponda al numero de anos dado en la colum-

na del interés propuesto ; el cuociente servirá de respuesta á

la cuestión. (
Véanse los ejemplos 37 y 38).

Ventajas resultantes de las Cajas de Amortización.

35. Antes de entrar en materia es preciso partir de este

principio, que tanto los gobiernos como los particulares deben

procurar desempeñarse de sus cargas lo mas pronto posible, y
por consiguiente pagar sus deudas de un modo ó de otro; por-

que la palabra perpetuas no se emplea en las rentas sino por

oposición á la de vitalicios ; esto es, que una renta perpetua en

lugar de extinguirse con su capital, como una renta vitalicia,

á la muerte de la persona sobre cúya vida está constituida, no

puede por el contrario extinguirse sino por el reembolso del

capital que representa. Así pues
,
una renta perpétua es y de-

be ser redimible á la voluntad del deudor, no tan solo porque

esta disposición se encuentra en los reglamentos sobre este ob-

jeto, sino porque pertenece al código de la razón y del sentido

común preexistente á todos los reglamentos, y porque esto pro-

cede de la naturaleza misma de las cosas. En efecto, no se po-

drían establecer rentas perpétuas en un sentido absoluto sin

caer en lo absurdo y en lo injusto; en lo absurdo, porque se

seguiría de esto que la renta sería pagadera hasta el fin del

mundo
, ó por mejor decir

,
que sería una renta eterna : en lo

injusto, porque si el deudor podia imponerse a si mismo la ne-

cesidad de no reembolsar esta renta durante su vida
,
no ha-

bria razón para justificar el derecho que se arrogaría de some-

ter á la misma condición las generaciones sucesivas de sus he-

rederos, ligándolos de este modo, y ademas en perjuicio suyo;

fijando de un modo invariable el interés de los capitales, cu-

ya tasa es esencialmente variable según las circunstancias. Este

raciocinio se aplica naturalmente al gobierno, porque encar-

gado de los intereses generales de la sociedad, esta, con mucha

mas razón, en el derecho común.
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Esto supuesto, no les queda otro partido á los gobiernos

que el de escoger el modo mas económico de desempeñarse
, y

para convencer á la multitud de incrédulos de las ventajas que

trae consigo el sistema de amortización ,
basta comparar sus

resultados con les de los demas sistemas. Dejemos pues hablar

á los números, verdadera lengua de la hacienda.

Hemos visto en el ejemplo 31
,
que un gobierno que toma

un empréstito á 5 por 100 al año, y que afecta para su amor-

tización un fondo anual de 1 por 100^ sobre el capital del em-

préstito, extingue su deuda en 53 años, 10 meses y 17 días,

sean 36 años para tener una cuenta redonda, puesto que la

diferencia es tan pequeña. Resulta pues, que para extinguir al

cabo de este tiempo un empréstito de 100 millones, por ejem-

plo, contratado á 5 por 100 al año, el estado no tiene mas

que hacer que aumentar sus impuestos durante 36 anos, de 6

millones, de los cuales, 5 para el pago de intereses y 1 para e

fondo de amortización.

Por otro lado , si el gobierno desecha el sistema de amor-

tización, no le queda sino dos otros medios de pagar su em-

préstito, á saber: las rentas vitalicias y las anualidades; pero

como las rentas vitalicias no sean otra cosa que anualidades,

cuyo número es incierto á causa de la duración precaria de la

vida, no pueden suministrarnos ningún resultado positivo, ni

pueden ser preferibles bajo ningún aspecto á las anualidades

propiamente llamadas así, mas equitativas por sí mismas, y

que conciban mucho mejor los intereses del deudor y del acree-

dor. Nos detendremos pues en estas últimas.

Para suplir el sistema de amortización
, y pagar su deuoa

en 36 años ,
deberá pues el gobierno pagar á sus acreedores 36

anualidades. Calculemos ahora su cuota por medio de la Tabla

segunda, que nos demuestra que para extinguir en 36 años

una deuda de 1,000 rs. contratada á 5 por 100, es menester

pagar una cantidad anual de 60 rs. 43 cent. Para extinguir un .

empréstito de 100 millones, cantidad 100,000 veces mayor,

será necesario pagar durante 36 años una anualidad 100,000

veces mayor, esto es, una anualidad de 6.043,000 rs. Por con-

siguiente el Estado tendrá que sobrecargar las contribuciones

en 6.043,000 rs., durante 36 años, empleando este modo de

extinción ,
mientras que por el de la amortización era suficiea-
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te una contribución de 6 millones. Prefiriendo la institución de
la Caja de Amortización

,
el Estado economiza 43,000 rs. al año

durante 36 años, y todavía partiendo de una cantidad redon-
da; porque nuestras Tablas, estando únicamente calculadas pa-
ra las necesidades ordinarias, al adaptarlas al caso presente he-
mos despreciado los tres últimos guarismos significativos en los

enteros (*).

Ademas de esta negligencia en el cálculo
,
la economía de-

be aumentarse, aun por las dos razones siguientes, que con-
curren á abreviar los 36 años de la duración ordinaria de la

deuda, á saber: l.° la capitalización de los intereses por se-

mestre : 2.° la compra de los efectos públicos por debajo de la

par. Sería pues necesario añadir al total de la primera econo-
mía de 36 veces 43,000 rs., ó sea 1.548,000 rs.

, la cantidad
relativa al tiempo que se gana, esto es, quesería menester au-
mentar á 1.548,000 rs. 6 millones si la deuda se extinguía en
35 años; 12 millones si se extinguia en 34 años, y así suce-
sivamente.

Pero todo esto no constituye nunca sino una economía pe-
cuniaria

,
que no es sino una pequeñísima ventaja de las que

produce el sistema de amortización. Las mas importantes son
sin replicar los recursos inherentes á esta combinación inge-
niosísima, la consolidación del crédito público y las consecuen-
cias favorables que resultan. En efecto, la Caja de Amortización
es un rico capitalista siempre pronto á venir al socorro del go-
bierno en momentos de crisis

, siendo al mismo tiempo el con-
trapeso de la deuda pública. Si una guerra imprevista ó algu-
na otra urgencia le obligan á recurrir á nuevos empréstitos,
hallara dinero a un precio menos oneroso, si posée ya, ó si ins-
tituye al mismo tiempo un establecimiento tan útil. Y si á pe-
sar de todo esto, los prestadores quisiesen abusar de suestrema

( Si se suponía el empréstito contratado á 4 por ioo en lugar de
5, y la dotación de la Caja siempre la misma, es decir, i por ioo, se
necesitarían 4o anos (despreciando 16 dias) para extinguir la deuda
pública: el gobierno adoptando el sistema de anualidades debería pa-
gar 5.o52,ooo^ rs. cada ano durante 4o anos consecutivos. Por consi-
guiente, prefiriendo á este último modo el sistema de amortización, eco-
nomizaría 4® veces 52,ooo rs., ó sea 2.080,000 rs., despreciando siem-
pre los tres guarismos últimos significativos en los enteros.
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necesidad, podrá burlar su avaricia, recurriendo á los fondos
de la amortización. Por este medio se pondrá ep estado de sa-

lir de sus apuros
, y de esperar circunstancias mas prósperas.

En fin
,
para negar la superioridad verdaderamente incon-

testable délas Cajas de Amortización sobre los demas modos de
desempeñarse de la deuda pública , es necesario no entender
el mecanismo de sus operaciones , no penetrar sus felices con-
secuencias, ó querer negar hasta la evidencia.

O O '

Doble aplicación de los problemas precedentes.

36. Los últimos ejemplos, aunque exclusivamente destina-

dos al parecer á la solución de los problemas de amortización,

son susceptibles de aplicación á ciertas transacciones entre los

particulares, cuyo efecto es enteramente opuesto.

Así la cuestión 31 puede presentarse bajo este aspecto:

Imponiendo 1 por 100 de un capital cualquiera alprin-

cipio de cada año
,
para que se aumente al interés compues-

to de 5 por 100 al año
,
¿en cuánto tiempo se obtendrá este

mismo capital?

Hespuesta: 35 años, 10 meses, 17 dias.

La cuestión 33 puede del mismo modo convertirse en esta:

Imponiendo 2 por 100 de un capital cualquiera al prin-
cipio de cada año

,
para que se aumente al interés compues-

to de 5 por 100 al año
, ¿ en cuánto tiempo se obtendrá este

mismo capital

?

Respuesta: 24 años, 11 meses, 18 dias.

Igualmente la cuestión 35 se convierte en la que sigue:

Imponiendo 4/5 por 100 de un capital cualquiera al

principio de cada año, para que se aumente al interés com-
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puesto de 5 por 100 al año ,
¿en cuánto tiempo se obtendrá

este mismo capital?

Respuesta: 39 años, 8 meses, 14 días.

Siendo en cada uno de estos tres ejemplos la operación arit-

mética, y el raciocinio que conduce a ella, absolutamente los

mismos que los que hemos visto á medida de la solución de los

problemas correspondientes, nos abstenemos de hacer la mas

pequeña repetición sobre este asunto.



TABLA PRIMERA,
que indica el acrecentamiento

, desde i ano hasta 5o anos
, y ario por ano de un capi-

tal de i ooo rs. impuesto al interés compuesto de 2
, 3,4, 5 y 6 por loo al ano.—

..
.

j

Años. 2 por 100. 3 por IOO. 4 por 100.
J
0 por 100

J
6 por 100.

rs. vn. cent. rs. vn. cent. rs. vn. cent. rs. vn cent. I rs. vn cent.

1 1 1020 » io3o » 1040
i

» io5o » 1 1060
2 io4o 40 1060 90 io8. 60 1102 5o 1123 60
3 1061 21 1092 ?3 1124 86 1157 63 1191 02

4 1082 43 1125 5 i 1 169 86 I2 l 5 5 i 1262 48
5 1 104 08 1159 27 1216 65 1276 28 i 338 23
6 1126 16 1194 o5 1265 32 i 34o 10 ,4,8 52 B
7 n48 69 1229 87 , 3 i 5 93 1407 10 i 5o3 63 1
8 II7I 66 1266 77 , 36S 57 •477 46 1090 85 1
9 1 s 95 09 i 3o4 77 ,423 3 i i 55 i 33 1689 48 1
ÍO 12¡8 99 1343 92 l4§0 24 1628 89 1790 85 I
II 1243 37 ,384 23 1539 45 I7IO 34 1898 3o 1
12 1268 =4 1425 76 l60I o3 1795 86 2012 20 fi

i 3 1293 6l 1468 53 1665 07 ,885 65 2 l32 93 3
>4 i3iq 48 , 5,2 09 173 l 68 1979 93 2260 9° 1
i 5 1345 87 i55 7 97 l 80O 94 2078 93 2396 56 1

l 3 j2 7?
1604 7 « 1872 98 2182 «7 2540 35 I

•7 1400 24 ,652 85 1947 90 2292 02 2692 77
18 1428 25 ,702 43 2025 82 2406 62 2854 34
>9 i 45b 8l 1753 5 i 2106 85 2826 95 3o25 60
20 1485 95 l8o6 11 2191 12 2653 3o 3207 14
21 i 5,5 67 l860 29 2278 77 2785 96 333g 56
22 i 545 98 1916 10 2369 92 2925 26 36o3 54
23 1076 90 1973 59 2464 72 3071 52 3819 75
24 1608 44 2032 79 2563 3o 3225 10 4o48 93
25 1640 6l 2093 7 » 2665 84 3386 35 429, 87
26 1673 42 2,56 59 2772 4? 3555 67 4549 38
27 1706 89 2221 29 , 2883 37 3?33 46 4822 35
28 i?4 « 02 2287 93 2998 70 3920 i 3 5 ,i 1 69
29 1775 2356 57 3 i 18 65 4116 *4 54,8 39
3o l8ll 36 2427 26 3243 4° 4321 94 5 743 4q
3 i 1847 59 2500 08 3373 ,3 4538 °4 6c88
32 1884 54 2575 08 35o8 06 4764 94 6453 39
33 1922 23 2652 34 3648 38 5oo3 1 9 684o
34 ,96o 68 27 3 1 ?* 3794 32 5253 35 725, o3
35 1999 89 2813 86

28
3g46 09 55,6 02 7686

36 2039 89 2898 4 io3 93 5791 82 25 1

f7
2080 69 2985 23 4.268 09 6o8l 4 i 8636

38 2122 DO 8074 78 4438 81 6385 48 9,54 25 i
3g 2164 74 3167 o3 46l6 37 6704 75 9703
40 2208 °4 3262 °4 4801 02 99 10285
41 2252 20 33^9 90 4993 06 7391 99 ,0902 86 1
42 2297 24 3460 70 5,92 78 7761 5q 11557 o 3 I
43 2343 9 3564 52 5400 5o 8149 67 ,225o
44 23qo c5 36ji 45 56,6 52 8557 ,5 12985 48 1
45
46

2437
2486

85
61

3781

3895
60

°4
584 ,

6074

,8
82

8985
9434

OI

26
l 3764
,459o

61 I

4o I
47 2536 35 4on 90 63 i 7 82 99»5 97 ,5465 Q2 1
48 , 2087 97 4,32 25 1 6570 53 J o4oi 27 ¡

l6393 87 I

í9 1

2688 81 4206 22 I 6833 35 10921 33 ¡ 17377 5o
1 5o 1
' 1

2bg,
[ 09 4383 91

i
7106 68 *1467 4o

|
l8420 10 1

7



TABLA SEGUNDA,



TABLA TERCERA,



TABLA CUARTA,
(jue indica el acrecentamiento anual, desde I año hasta 5o, que puede tener un capital

de 1000 rs., cuando independientemente de los intereses que se le acumulan se le

añade ademas todos los años otro capital de 1000 rs. que gana el mismo interés

que el primero.



Sigue la Tabla Cuarta.

Aííos.

Naturaleza
de los

capitales.

4 por ioo.

Acrecentam.
parcial

de los capit.

Acrecentam.
total

de los capit.

5 por IOO.

Acrecentam.
parcial

de los capit.

Acrecentam.
total

de los capit.

rs. vn.
[
cent,

j
rs. vn.

j
cent. rs. vn. cent. rs. vn. i cent

16

17

YCapital primit.

(.Capital adic....

/Capital primit.

cCapital adic....

/Capital primit.
I Capital adic....

g
/Capital primit.

(-Capital adic....

/Capital primit.

(.Capital adic....

/Capital primit.
20 "(.Capital adic....

/Capital primit.
21

(-Capital adic....

/Capital primit.
22

(-Capital adic,...

-> /Capital primit.
2

(-Capital adic....

. /Capital primit.
* (-Capital adic....

/Capital primit.

(-Capital adic....

/Capital primit.

^Capital adic....

/Capital primit.

(-Capital adic....

/Capital primit.

(-Capital adic....

/"Capital primit.

(-Capital adic....

/Capital primit.

(-Capital adic....

/Capital primit.

(-Capital adic....

/Capital primit.
(-Capital adic....

25

26

27

28

29

3o

3i

3s

1800

19020

1872
20824

1947
22697

2025

24645

2106
26671

2191
28778

2278
30969

2369
33247

2464
356l7

2563
38082

2665
4o645

2772
433i 1

2883
46084

2998
48967

3n8
51966

3243
55o84

337 3

58328

35o8
61701

% } =0824

¡s
y 22697

ll }^
39 }

a66^

85 } 28778

Ó6
3- 30969

77 y 33247

95 1
" 856*7

r7 } 38082

3
° y 40645

®4 y 433

59

84
89

47 46084

ll } &&

i° } 51966

g > 35o84

4° l 58328
02 J

ll } 6170

06
45

5
1 {

2°J8-
20578

fe 4 4®
ai -í

(- 27102

2526
29539

45 y 632°9

06 {
2526

o S 265318 i 32065

95 / ,
2j85

v 1 04719

2925
75o5

3071
4o43o

3225
435o2

3386
46727

3555
5on3

3 7 33
53669

920
402

.1 16

61 622

4321
65438

4538
69760

4764
74298

87 { 3

2925

59 { -

30? 1

89 {
3225

73 {
3386

20 {,
3553

57 i 3 ^ 33

S 3920
i 57/

92 { r
4-"6

32
f
43?

45 {
-4538

5. { 4764

27

58 } 2265 ?

51 } 2484°

3I y 2?'32

40 } 29539

32o65

} 347i9

t,

}

fefeí

26 "c
23 f 4°43°

49 } 43302

0° } 46727

11 y 50113

% } 53669

ñ y 574°2

59

}

61322

7! } 65438

86 } 6976o

si y ^298

g| y 79063

5i

38

4o

02

97

27

23

49



Sigue la Tabla Cuarta.

Anos.
Naturaleza

de los

capitales.

,, jCapital primit.

TCapital adic....

o, /Capítal primit.

ICapii

4 por ioo.

Acrecentam.
parcial

de los capit.

Acrecentam.
total

de los capit.

-Capital

Capital „

.Capital adic....

-- /Capital primit.

(-Capital adic....

/Capital primit.

ICapital adic....

, /Capital primit.
57 ICapital adic....

00 /Capital primit.

(.Capital adic....

39 ©is!s£:
, JCapital primit.
4 ICapital adic....

/ JCapital primit.

ICapital adic....

. J Capital primit.

ICapital adic....

/> JCapital primit.
4 "tCapital adic....

11 JCapital primit.
44

ICapital adic....

15 JCapital primit.
4

ICapital adic....

/g JCapital primit.
4

(-Capital adic....

¿7 JCapital primit.

(.Capital adíe....

¿8 JCapital primit.

(-Capital adic....

fCapital prim
ICapital adíe

fCapital prim

ICapital adic.

5 por 100.

Acrecentam.
parcial

de los capit.

49
JCapital primit.

(-Caj

50 JCapital primit.

ICapi

Acrecentam.
total

de los capit.

rs. vn.
J

c ent. rs. vn.
J

ent. rs. vn. cent. rs. vn. cení.

3648
60209

1

38 \
5 i f 68857 89 {

5oo3

79063
19 \
78 r

84o66 97

3794
68807

32 1
89 í

72652 21 {
5253
84066

35

1

97
89320 32

0946
72652

09 x
21 f 76598 3o -J

55 16

89320
02 \
32 i 94836 34

4-io3

76698
93 1
3o .i

80702 23 -
94836

82 \
34 /

-IO0628 16

4268
80702 11 } S^° 32

r 6081

L100628 í¿]
-I067O9 57

4438
84970

3' } 89409 i 3 -;
6385

I.106709 g]-ii3o95 o5

4616
89409

37 1

i3 J
>- 94025 5o í 6704

tuSogá Jtí
-i 19799 80

4801

94o25
02
5o

- 98826 52 S 7»39
li 19799

99 Vi26839
00 j 79

4993
98826 52

58
r 7391
(.126839

99
79

^13423 i 78

6192
io38 i 9

7 8
58

^109012 36
r 7761
ti 3423

1

3-14*993 37

5400
109012

5o
36

r-n 4412 86
r 8149
1.141993

|7 },So,43 04

5616
n 44 12

52
86

3- 120029 38 J 8557
ti 5oi 43

i 5

04
^-158700 19

584 i

120029
18

38
3-125870 56 J 8985
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Advertencia del traductor. Página m
'Prólogo IV

Nociones preliminares relativas al interés compuesto de

los capitales.

Definición del interés compuesto, y bases sobre que se

funda ^

Uso de la tabla primera,
relativa á una sola imposición

efectuada una sola vez.

¿A cuánto ascenderá al cabo de 14 años un capital de

25,000 rs., impuesto al interés compuesto de 5 por 100

al año? - *

La misma cuestión al cabo de 14 años y 4 meses

¿Qué capital se tendrá que imponer para obtener al inte-

rés compuesto de S por 100 un capital de 49,498 rs.

25 cent, al cabo de 14 años? id-

La misma cuestión cuando se trata de obtener una renta

en lugar de un capital o

¿Qué capital habrá de imponerse ai interés compuesto de

5 por 100 al año, para obtener al cabo de 14 años 4
meses un capital de 50,323 rs? id.

¿Cuál es el número de años al cabo de los cuales un ca-

pital de 25,000 rs. se convierte en un capital de

49,498 rs. 25 cent., formado por la imposición y la

acumulación de sus intereses á 5 por 100? . 6

La misma cuestión para que el capital de 25,000 rs. se

convierta en un capital de 50,323 rs id.

¿A qué interés ha sido impuesto un capital de 25,000 rs.

que asciende, por acumulación de sus intereses, al cabo

de 14 años á 49,498 rs. 25 cent? 7

La misma cuestión, cuando el capital de 25,000 se ha con-



8
(
56 )

vertido, al cabo de 14 años 4 meses, en 50,323 rs. . . .

Reglas generales para la solución de los problemas pre-

cedentes . 9

¿ En cuánto tiempo se duplicará un capital impuesto al

interés compuesto de 5 por 100 al año? 10
¿En cuánto tiempo será 2 y 1/2 veces mayor al mismo

interés de 5 por 100 al año? . . . 11
Regla general para solución de todos los problemas de esta

clase, cuando se determina la relación del acrecenta-

miento , . . . 12
Regla general para cuando la duración de las imposicio-

nes excede á 50 años, máximum de la tabla primera, . id.

Varios ejemplos análogos á este caso id.

Dé las anualidades propiamente llamadas así.

Definición de las anualidades 14

Uso de la Tabla segunda.

Hallar la anualidad que se debe pagar durante 12 años

consecutivos, para extinguir una deuda de 48,000 rs.

con sus intereses á 5 por 100 al año ¿ . id.

Estando el interés á 5 por 100, ¿qué deuda se podrá ex-

tinguir pagando durante 12 años una anualidad de

5,415 rs. 84 cent.? 15
Se ha extinguido una deuda de 48,000 rs. con sus intere-

ses al 5 por 100 con anualidades de 5,415 rs. 84 cent.,

¿durante cuántos años se ha pagado dicha anualidad? . id.

Se ha extinguido una deuda de 48,000 rs. con sus intere-

ses, con 12 anualidades de 5,415 rs. 84 cent, cada una,

¿ cuál era la tasa de la amortización ? 16
Reglas generales para la solución de los problemas pre-

cedentes id.

Medio de extinguir una deuda con anualidades de una
cantidad determinada, ó á lo menos de la cantidad mas
aproximada posible 17

Medio de poder hacer servir la Tabla segunda para la so-

lución de los problemas precedentes, en las tasas inter-

medias entre 2 y 6 por 100 19
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Uso de la Tabla tercera ,
relativa á imposiciones anuales su-

cesivas é iguales
,
pero cuya cuota varía según el número

de años pedido.

¿Qué cantidad será necesario imponer en el primer dia de

cada año
,
para obtener 60,000 rs. al cabo de 20 años

al interés compuesto de 5 por 100 al año? 2“

La misma cuestión cuando se trata de obtener una renta

en lugar de un capital *'*’
Estando el interés al 5 por 100, ¿qué capital se obtendrá

imponiendo el dia primero del año y durante 20 anos

consecutivos una cantidad de 1,728 rs.? ...... • • - • * • **

Al cabo de cierto tiempo se ha percibido la cantidad de

6,000 rs., procedente de una imposición anual y conse-

cutiva de 1,728 rs. al interés compuesto de 5 por 100

al año, ¿cuántos años ha durado esta imposición? . . . . ¿

Al cabo de 20 años se ha percibido un capital de 6,000 rs.

procedente de una imposición anual de 1,728 rs., ¿cual

era la tasa del interés? • • •

Reglas generales para la solución de los problemas pre-

cedentes *
;

*

Medio de obtener un capital dado por medio de imposi-

ciones anuales y consecutivas de una cantidad aetermi-

nada, ó á lo menos de la que se le aproxime mas. ..... 25

Modo de indicar el tanto por 100 de un capital determi-

nado, que se deberá pagar el primer dia de cada ano,

para obtener este mismo capital al cabo de un tiempo

dado • ?
* ^

Medio de hacer servir la Tabla tercera á la solución de los

problemas precedentes para las tasas intermedias entre

2 y 6 por 100 id.

Uso de la cuarta Tabla
,
relativa á imposiciones anualesy su-

cesivas de una misma cantidad ó de cantidad diferente.

Explicación de la construcción de esta Tabla .
. ^

29

¿A qué capital se tendrá obcion al cabo de 10 años, cuan-

do ademas de los intereses acumulados á 5 por 100 del

8
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capital primitivo de 3,000 rs. , se le agrega todos los

años otro capital de 600 rs.? 31

Medio de abreviar la operación cuando el capital primiti-

vo y el capital adicional son iguales entre sí. ........ . id.

Aplicación especial de la Tabla cuarta á la amortización

de la deuda pública.

De la Caja de Amortización, del mecanismo de sus opera-

ciones, y del sistema de empréstitos tajo la forma de

rentas perpétuas. * 32
¿En cuánto tiempo se extinguirá la deuda pública á la ta-

sa del 5 por 100, afectando para su amortización 1 por

100 del capital prestado.? 34

La misma cuestión para el interés de 4 por 100 36

Idemá 5 por 100, afectando 2 por iOOpara la amortización. 37

La misma cuestión para el interés de 4 por 100 • - 39

Idem á 5 por 100, afectando 4/5 por 100 para ¡a amorti-

zación id-

la misma cuestión para el interés de 4 por 100 id.

¿De qué cuota por 100 del capital será necesario dotar la

Caja de Amortización para extinguir la deuda pública en

30 años, suponiendo el interés al 5 por 100? 41

La misma cuestión al 4 por 100¿ id.

Regla general para conocer el tiempo necesario para la ex-

tinción de la deuda pública á las tasas de 4 y 5 por

100, afectando al fondo dé amortización una cuota cual-

quiera por 100 del capital del empréstito. . 43

Regla general para conocer la cuota por 100 del capital del

empréstito, que es necesario aplicar á la amortización,

para extinguir la deuda pública en un tiempo dado. . . id,

Ventajas resultantes de las Cajas de Amortización. 44

Tablas relativas á la solución de varios problemas sobre

el interés compuesto, 49


